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Nagytakaritas
— Belpolitikai figyelő —

Anghelescu urat. a legfőbb számve- 
Ti>seg elnökét, bíróság elé állítják kü­
lönböző törvénytelenségek és visszaélé­
sek miatt. Nem először történik meg, 
hogy magas közjogi funkciókat betöltő, 
magas méltóságokat elfoglaló hivatal­
nokok és politikusok ellen hasonló vá­
dak merülnek fel. Az elmúlt évtized sok 
mindenhez edzette már hozzá az ország 
közvéleményét és igazán nem tartozik 
a ritkaságok közé, hogy azokat lássuk a 
vádlottak padján, akik arra vannak hi­
vatva. hogy a közvagyont kezeljék és 
közpénzek felhasználását ellenőrizzék. A 
közéleti tisztaság ideálja távoli és kö­
dös délibáb maradt számunkra és Bi­
zánc szellemét, a fanarióták örökségét a 
Maniu-kormánynak sem sikerült kiir­
tani az állam mérgezett atmoszférája 
közéletéből.

Anghelescu ur esete azonban mind­
ezek előrebocsájtasa mellett is, fájdal­
masan és lesújtóan hat. Vájjon nem-e 
szomorú paradoxont, hogy azt a sze­
mélyt érheti a törvénytelenség, a tisz­
tességtelenség vádja, akinek feladata és 
kötelessége, a mindenkori kormányok 
lúgjainak működését ellenőrizni? A leg 
äibh számvevőség elnöke, a teljes erköl­
csi és személyi intaktság megtestesítője, 
akinek egyedül all jogában vétót emel­
ni a miniszterek, sót maga a miniszter­
elnök pénzügyi természetű intézkedései 
ellen, aki a közpénzt, a közvagyont vé­
di. miniszterek és magas állami funkció 
nárusok túlkapásaival szemben, — bíró­
ság elv kerül, mert a pénzügyminiszté­
rium vádjai szerint ő maga sem respek­
tálta a közvagyont, prédálta az adófize­
tők verejíékes filléreit és olyan üzleti 
vá 11a! k(>zások ha bocsát jtkozott, a melyek 
bukott kereskedőkkel helyezik egy 
sorba . . .!

Nem tudjuk, hogy ezek a vadak meny 
nyíben felelnek meg a valóságnak. A 
törvény azt a privilégiumot biztosítja 
Anghelescu urnák, hogy csak a legfőbb 
semmitőszék jogosult pálcát törni ak­
tusai felett. Akárhogyan is döntsön 
azonban a legfőbb igazságszolgaltatasi 
fórum, Anghelescu ur esete fölöttébb 
tanulságos és egyben szomorú para­
doxaim marad az ország közéletének.

fogalma nincs kikristályosodva a nem­
zeti paraszt párt altisztjeiben, akik sze­
mélyi érdekeik védelmében habozás nél­
kül áldozzák fel pártjuk legértékesebb 
vívmányait is.

Ma ti gear u pénzügyminiszter törvény- 
javaslatot terjesztett a parlament elé. 
amely drákói büntetésekkel sújtja azo­
kat, akik tendenciózus hírek terjeszté­
sével magán-, vagy közintézetek hitelé­
nek megrontására, törnek. A törvényja­
vaslat elkészítéséhez az szolgáltatott 
apropót, hogy a fővárosban nehány hét­
tel ezelőtt professzionista rémbirterjesz- 
tők aknamunkája következtében a be­

tétesek megrohanták az ország egyik 
legnagyobb és legtekintélyesebb pénzin­
tézetét,

A rémhír terjesztés, az .,alarmiz­
mus“ valóban aggasztó méreteket öltött 
az utóbbi időben. És felesleges rámutat­
nunk arra, hogy milyen következmé­
nyeket von maga után úgy az ország­
ban, mint a külföldön, ha a mai súlyos 
gazdasági és pénzügyi helyzetben ezek 
a hírek a megmaradt bizalom utolsó 
maradékait is aláássák. A kormány in- 
I ormáéiul szerint a rémhírek terjesztői 
mögött egyik nagy, most ellenzéken le­
vő párt áll, amelynek célja az, hogy az 
ily módon teremtett bizonytalansággal

gyöngítse a kormány helyzetét. Köz­
életi viszonyainknak szomorúan jellem­
ző tünete ez, amelynek következményeit 
természetesen az ország adófizetői fog­
ják megsinyleni, hiszen az ilyen termé­
szetű hírek nem alkalmasak arra, hogy 
az ország külhitelét emeljék és kölcsö­
nök lekötését tegyék lehetővé.

Fölöttébb kétséges azonban, hogy 
Madgearu törvénye meg fogja hozni a 
kívánt eredményt. Hiába kerül a bör­
tönbe nehány fizetett ágens, ha tovább­
ra is marad az a mentalitás, amely a 
harcmodornak ezt a formáját össze- 
egyeztetketőnek tartja az annyit lobog­
tatott hazafisággal . . .

A kormány március 8-ig teljesen kimerítette a 
Banca Nationalanál levő folyószámlahitelét
A gyenge adóinkasszó miatt a kormány már felvette a Banca Nationalatól a Stabilizációs szerződés értelmében

járó kétmilliárd lej előleget, amit még ez évben vissza kell fizessen.
9 milliárd 663 "millió a Banca Nationals kereskedelmi tárcája

.1 elöntés-

Bucuresti-Bukarest, március 21. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) — A Banca Na- 
tionala most tette közé jelentését a jegy 
bank helyzetéről. A jelentés néhány 
igen érdekes és az ország pénzügyi hely­
zetére jellemző adatot tartalmaz. Min­
denekelőtt is kitűnik ebből a 
bői, hogy a kormány 
vette már azt a kétmilliárd lejt, ame­
lyet a stabilizációs szerződés érteimé­
ben a Banca Nationala az államnak elő­
legezhet és amelyet az állam még ez 
év folyamán köteles visszafizetni. Az 
állam folyószámla-hitelének teljes ki­
merítése arra vezethető vissza, hogy az 
év első hónapjaiban az adóbevételek

március 8-ig

rendszerint meglehetősen mérsékeltek. 
Az állami inkasszó sem januárban, sem 
februárban nem érte el a háromrai 1 liard 

• it, holott a költségvetésben az előirány 
zott'42 milliárd lejt tesz ki, tehát a költ­
ségvetési kiadások fedezésére havonta 
legalább is három és félmillión! lejre 
volna szüksége az államnak.

A Banca Nationala kereskedelmi tár­
cája március 8-án 9 milliárd 663 millió 
lejt tett ki. Ez arra enged következtetni 
hogy az elmúlt hetekben fokozott mér­
tékben vették igénybe a bankok a Ban­
ca Nationala leszámítolási hitelét, mert 
február 23-án a kereskedelmi tárca csak

I 8 milliárd 880 millió lejt tett ki.

A bankjegyforgalom 20 milliárd 428 
millió lejre emelkedett az elmúlt heti 
19 milliárd 900 millióval szemben. Az 
arauystok és a devizák összege 12 mil­
liárd 897 millió lejt tett ki március 8- 
án, 100 millióval kevesebbet, mint 
amennyit az előző heti kimutatás tün­
tetett fel. Az utóbbi hetekben állandóan 
nagy7 kereslet mutatkozott deviza iránt, 
és ezt a keresletet nem ellensúlyozta 
eléggé a gabonaexport, amelynek meg­
indulását csak április elejére várják. 
A jegy7bank angazsmánjai és a fedezeti 
stokk közötti arány 42.62 százalék, ami 
meglehetősen kedvezőnek mondható.

Külföldi municiógyarpk terjesztik 
a rémhíreket' Romániáról,

hogy a szovjet készülődéseire való hivatkozással 
fegyver és lőszer rendeléséket provokáljanak ki a kormánytól

A kamara tegnapi ülésén másodszor 
került szóba a bukaresti városi tanács­
választások ügye. És minthogy a vitá­
ban a temperamentumos dr. Lupu is 
részt vett. csak természetes, hogy7 a vita 
zajos botránnyá fajult el. Lupu kima­
radt a bukaresti városi tanácsból, ért­
hető tehát az elkeseredésének az a len­
dülete, amellyel az állítólagos válasz­
tási visszaéléseket ostorozta. És az is 
valószínű, hogy' dr. Lupu eltúlozta eze­
ket a visszaéléseket. Am dokumentu­
mok beszélnek arról, hogy ezek a vá­
lasztások valóban nem voltak olyan tisz 
ták, oly szabadok, mint aminőnek a de­
mokratikus Maniu- kormány alatt sze­
dettük volna látni azokat. Azért a győ­
zelemért, amelyet a nemzeti paraszt­
éért a bukaresti választásokon aratott, 
túlságosan nagy árat fizetett a kor­
mány. Alkalmát adott az ellenzéknek 
ftna, hogy azon a ponton támadja meg, 
amely a nemzeti parasztpárt programra 
•iának egyik legtisztább és legértéke­
sebb deziderátuma volt: a politikai meg 
győződ és szabad kifejezésének kérdé­
sében.

Teljesen kizárt dolog, hogy a buka­
ss ti választás során használt, nem egé­
szen fair trükkök a kormány tagjai, 
vagy pláne Maniu miniszterelnök tud­
óival, vagy beleegyezésével történtek 
Toina. A bukaresti példa azonban 
*?t mutatja, hogy az igaz demokra­
ta szelleme, a tiszta parlamentarizmus

Bucuresti-Bukarest. március 21. (Az 
Uj Kelet tudósitójától.) — Mint ismere­
tes, a kormány törvény7javaslatot ter­
jesztett a parlament elé, amelyben hat 
hónaptól három évig terjedő börtön­
büntetéssel sújtják azokat, akik alap­
talan híreket terjesztenek állami, vagy 
magánintézetekről. A kormány nehezen 
határozta el magát egy ilyen természetű 
törvényjavaslat elkészítésére, mert a 
miniszterelnök tisztában van azzal.
hogy7 milyen nehezen érik utói a tör
vény7 szankciói azokat az embereket, 
akik társaságokban, kávéházakban, az 
utcán felelőtlenül adnak tovább hason­
ló rémhíreket. Az alarmista hírek azon­
ban egyes a liberálisok által finanszí­
rozott lapokban is napvilágot láttak és 
főleg ez bírta rá a kormányt a törvény- 
javaslat elkészítésére. A kormány 
ugynis lemondott arról, hogy a sajtó- 
törvényű a parlament elé hozza, meg 
akarja találni azonban a módját annak, 
hogy törvényesen járhasson el a rém­
hírek terjesztőivel szemben.

Teljesen át kell dolgozni a 
rémhírterjesztésről szóló tör­
vényjavaslatot

A javaslatot Madgearu pénzügymi­
niszter a legfőbb törvényhozási tanács 
elé terjesztette. Ez két napig tartó 
tanulmányozás után arra az álláspontra 
helyezkedett, hogy a törvényjavaslat 
egyes intézkedéseit könnyen olymódon 
lehetne interpretálni, ami már a köz-

szabadságoknak az alkotmánnyal ellen­
tétben álló megsértését jelentené. A 
legfőbb törvényhozási tanács épen ez­
ért bizonyos módosításokat eszközölt a 
javaslaton, úgy küldte vissza azokat 
Madgearunak. A pénzügyminiszter 
azonban teljesen uj javaslatot készített 
el. amelyben már figyelembe vette a 
legfőbb törvényhozási tanács útmutatá­
sait.

Besszarábiai forradalomról ter­
jesztettek rémhíreket külföldön

Bukaresti lapok értesülései szerint az 
országról és különösen besszarábiai 
helyzetről terjesztett riasztó liirek ha­
talmas visszhangra találtak a külföl­
dön. Parisban az elmúlt héten a román 
értékpapírok jelentős értékcsökkenést 
szenvedtek, mert a francia fővárosban 
az a hir terjedt el, hogy Besszarábia 
kommunista forradalom kitörése 
előtt áll. Akadtak komoly francia orgá­
numok. amelyek leközölték ezeket a hí­
reket, hozzátéve azt, hogy a kormány 
vissza akarja állítani Beszarábiában az 
ostromállapotot és hogy Petala tábor­
nok kiküldetése a szovjet küszöbön ál­
ló támadásával szemben alkalmazandó 
óvintézkedések előkészítését célozta.

Muníciók gyárak keze van a 
játékban.

A .^Cu^ágduT* információi szerint a 

liberálisok felelősek. Az elmúlt hetek-

1 ben külföldi muníció-gyárak képviselői 
özönlötték el a hadügyminisztériumot, 
akik a szovjet állítólagos készülődéseire 
való hivatkozással nagyszabású fegy­
ver és lőszer-szállitásokra tettek aján­
latot a kormánynak. Ezek az ügynökök 
voltak jórészben értelmi szerzői a kül­
földi lapokban elhelyezett riasztó hírek­
nek, mert ily módon próbálták a kor­
mányt gyors és főleg nagy megrendelé­
sekre rábirni. A „Guväntul“ követeli, 
hogy a kormány a legszigorúbban lép­
jen fel ezekkel az ügynökökkel szem­
ben.

Bucuresti-Bukarest, március 21. A 
Bad or távirati iroda határozottan meg­
cáfolja a párisi Le Temps és más kül­
földi lapoknak azt a hírét, hogy Orosz­
országból számos menekült katona ér­
kezett Beszarábiába, akiket Kisenevben 
internáltak. Ezekből a hírekből egyetlen 
szó sem igaz.

— József főherceg perli a román ál­
lamot. Bukarestből jelentik: József fő­
herceg a hágai nemzetközi döntőbiró- 
ságnál pert indított Románia ellen kis- 
jenői birtokainak visszaitélése végett. 
A kereset szerint a kisjenői birtok nem 
tartozik a Habsburg uralkodóház bir­
tokai közé, amelyekről a trianoni béke- 
szerződés intézkedett, hanem a főher­
cegi család magántulajdona, igy tehát 
rá a békeszerződés birtokelkobzó sza­
kasza nem vonatkoztatható.
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„IVETTE -TR AVIS“
szegélynyomással valódi! 1:

doorni tartózkodást, „hazalátogatott“ 
volna, — egyszerűen letartóztassa őt. 
Más szóval a paragrafus módot adott a 
kormánynak a monarch ista mozgolódá­
sok elleni nyílt küzdelemre.

Ez a paragrafus az u.i törvényből 
már kimaradt, — kimaradását egy se­
reg okkal indokolták meg hivatalosan: 
hogy erre a törvényre már nincs szük­
ség, mert nincs monarchista mozgalom, 
mert a Hohenzollernek végkép eljátszot 
iák játékaikat a nép előtt, mert II. Vil­
mossal maga a volt trónörökös is szem- 
befordult — s igy tovább. Ezek a meg­
állapítások tényleg meg iy felelnek a 
valóságnak, azonban a nevezetes „csá­
szár-paragrafus“ nem ezek miatt ma­
radt ki az uj törvényből, — hiszen más­
különben a törvényhozók nem szoktak 
túlságosan sietni az elavult törvények 
hatályon kívül helyezésével.

A rend törvényre szükség volt, hogy 
az állandó belső zavaroknak véget le­
hessen vetni, de ez a rendtörvény soha­
sem tudott volna többséget szerezni 
magának a jobboldali szavazatok egy

részének biztosítása nélkül, s a jobbol­
dal nem igen szavazta volna meg a tör­
vényt, ha benne maradt volna a „császár 
szakasz“.

így aztán a vitás szakasz kimaradt a 
javaslatból és a törvényt —- nagy több­
séggel — megszavazta a parlament.

. . . . S most egy rendkívül érdekes 
helyzet áll elő: az excsászár visszatér­
het Németországba, — ha akar... Hogy 
fog-e akarni, az természetesen más kér­
dés, mert ennek a hazatérésnek a pro­
blémája nem tartozik a legegyszerűbbek 
közé. Ha hazatér II. Vilmos, nagyon 
könnyen megtörténhetik, hogy a német 
nép részéről olyan általános semmibe­
vevés fogadja ami a teljes megsemmisü 
léssel egyértelmű, — míg ha nem tér 
vissza, az azt jelenti, hogy maga mond 
le, immár másodízben minden igényé­
ről. Hogy az excsászár hogyan fogja át­
vágni a gordiusi csomót, az még nagyon 
kétséges, de amennyiben hazatérésre 
szánná el magát, a határon nem várná 
„híveinek örömujjongása“, mert Német­
országban néhány tábornokon kívül nin 
csenek hívei.

Cluj-Kolozsvár, március 21. Bukaresti 
jelentés szerint az igazságügy miniszter 
elkészítette a lakbérleti törvény meg- 

] hosszabbításáról szóló törvényjavasla- 
I tot. amelyet a minisztertanács még e 
I héten meg fog vitatni. A tervezet a

Tiz százalékkal felemelik 
a csehszlovák vasutak személytarifáját

Az uj nemet rend­
törvény

A német birodalmi gyűlés hatalmas 
munkaanyagot dolgozott fel a legutóbbi 
napokban. Törvénnyé lett a Young-ja- 
vaslat és ezzel a háború utáni idők egy 
igen jelentős politikai korszaka záró­
dott le. A jóvátételt probléma, mely a 
háború befejezése óta állandóan kriti­
kus pontként szerepelt az összes nem­
zetközi tárgyalások napirendjén, ezzel 
végleges megoldást nyert és a német 
külpolitikának av. a periódusa, amelyik 
Versaillesben ve ne kezdetét, hogy a gé- 
nuai, genfi, loearnói és párisi végnél­
kül! tárgyalásoké i Hágáig vezessen, le­
záródott.

S a Young-törvcnyen még jóformán 
meg sem száradt mndenburg aláírása, 
a birodalmi gyül-.-s egy újabb nagy- 
fontosságú törvényt hozott már: az uj 
német rendtörvényt, mely a köztársa­
ság védelmét akarja szolgálni. Az uj 
törvény, mely a „Törvény a köztársa­
ság védelmére és a politikai élet pacifi­
kálására“ nevet viseli, a Kapp-puccs 
tizedik évfordulóján került a parlament 
elé és igy bizonyos aktualitással hang­
súlyozhatta a belügyminiszter, hogy az 
ilyen puccskísérletek ellenében biztosí­
tani kell a köztársaságot.

A törvényjavaslat nagy többséget ka­
pott a parlamentben, amikor törvénnyé 
iett, s ez nemcsak annak tudható be, 
hogy mindenki kezdi már belátni Né­
metországban, hogy végre véget kell 
vetni a napirenden levő véres össze­
csapásoknak, tüntetéseknek, utcai har­
coknak, hanem annak is, hogy a tör­
vény bizonyos pártatlanságot őrzött 
meg úgy jobb, mint balfelé.

A pártatlanságon túl volt még egy 
ok is, ami a jobboldali pártok egy részé 
nek támogatását is biztosította a tör­
vényjavaslat számára, egy koncesszió, 
amit a törvény tulajdonképeni megal­
kotója, a szociáldemokrata belügymi­
niszter, Severing, a jobboldali pártok 
felé tett. Az uj német törvényben 
ugyanis már nincs benne a hires „csá­
szár-szakasz“.

A régi német rendi örvény ben ugyanis 
volt egy szakasz, amelyik II. Vilmos 
császárnak megtiltotta a Németországba 
való visszatérést s igy módot adott a 
köztársaság kormányának arra, hogy 
ha az excsászár egy nap megunva a

Prága, március 21. Értesülésünk sze- 
I rint a vasút ügyi minisztérium költse g- 
I vetésében az utolsó időben 200 millió ko- 
; rónára rugó uj kiadási tételek mered­
tek lei: 72 millióra a régi nyugdíjasok 
kielégítéséhez, 140 millióra a vasúti al- 
kalmazottak 13-ik havi fizetésének meg 
adásához, 30 millióra pedig a reszisz- 
temizáeióval kapcsolatban van szükség. 
Eddig a személyi tarifák felemelésének 
terve a vasutügyi minisztériumban a 
200 millió koronányi többkiadással kap­
csolatban pozitív formában még nem 
merült fel. Valószínű azonban, hogy 
végeredményben szükség lesz a szemé­
lyi tarifák revízió alá vételére. A vas­
utügyi minisztérium egyelőre azzal fog-

Orvosok, akik „napokat esznek1 

és rokonaik levetett ruháiban járnak --
adóemelés előtt

Budapest, március 21. Parlament, 
sajtó, előadótermek nagy erővel vissz­
hangzanak az orvosok keserves pana­
szaitól és mégis megtörtént, aminek 
nem lett volna szabad megtörténnie: az 
orvosok nagyobb részének felmondtak 
az adóját. Ez azt jelenti, hogy a kincs­
tár nem elégszik meg az eddig fizetett 
adóval, hanem azt még a lehetőség ha­
tárain túl is emelni akarja. Tudni kell, 
hogy az orvosok átlagos jövedelme az 
elmúlt évben, az 1925-iki évvel szemben 
mintegy 30 százalékos csökkenést mu­
tat. Most itt nem arról a kisszámú or­
vos-primadonnáról van szó, aki még 
mindig jelentős összegeket keres, hanem 
a nagy tömegről, amelynek jövedelme 
évről-évre ijesztően csökkent és ha a vi­
szonyok nem javulnak, még továbbra 
is csökkenni fog.

A Lipótvárosi Orvostársaság ülésén 
izgatott hangon jelentették be a felszó­
lalók, hogy többek közt olyanoknak is 
emelni akarják az adóját, akik albérleti

szobában tengődnek, akik rokonaiknál, 
vagy ismerőseiknél „napokat esznek“, 
azaz mindennap más és más család ke­
gyelemkenyerét fogyasztják. De emelni 
akarják olyanoknak az adóját is, akik 
úgyszólván minden praxis híján, gyer­
mekeik kegyelemkenyerén élnek, vagy 
annyira szegények, hogy rokonaik régi 
ruháit kénytelenek viselni. Jellemző 
adatként hozták fel, hogy az utóbbi idő­
ben négy orvos követett el nagy nyo­
morában öngyilkosságot. Erős kifaka- 
dások hangzottak ei az adófelügyelő el­
járása ellen, aki megszerezte a Társada­
lombiztosító és a Magánaikalmazottak 
Biztosító Intézeteinek múlt esztendőben 
kifizetett bérlistáját, hogy abból az or­
vosokra vonatkozó adatokat adóeme­
lésre felhasználhassa.

A felszólalók kifejezték azt a vélemé­
nyüket, hogy iyen módon a még meg­
maradt adóalanyokat is teljesen tönkre 
fogják tenni, ami az értelmiség körében 
a legnagyobb elkeseredést fogja szülni.

Felütötte lelát a vérvád meséje 
em csehszlovák!®! faluban

A megvádolt kereskedő a b rőság előtt keres elégtételt 
A falu népe megőrizte higgadságáí, a csendőrség példaadó módon

teljesitetie hivatását
Kassa, március 21. Bizonyos időkö­

zökben mindig felbukkan a vérvád 
meséje. Kis parasztcselédek zavaros 
fantáziájában, a várostól messzeeső fal­
vak ijesztő kulturátlanságában jó talaj­
ra talál az elvetett mag, amelyet lelket­
len uszítok, vagy a butaság sötétjében 
botorkáló egyének hintenek el.
Most egy kis sárosmegyei községből,

Az uj lakbérleti törvény felemelt bérekkel 
két évre meghosszabbítja 

a kényszerbérleteket
kényszerbérleteket két évvel kosszab- 

j bitja meg, de a lakókat magasabb lak- 
! bér fizetésére kötelezi. Az uj törvény 
egyben módot nyújt majd a háztulaj­
donosoknak, hogy ingatlanaikat a saját 
szükségletükre igénybe vegyék.

lalkozik, hogy miként lehetne revízió 
alá venni a rezsijegyek rendszerét, mi­
vel ez annyira kiterjedt, hogy a keres­
kedelmi utazók 50 százaléka kedvezmé­
nyes jeggyel utazik. Csak amennyiben 
a rezsi jegyek revíziójának segítségével 
nem lehet a vasút bevételeit fokozni, 
fog a vasutügyi minisztérium érdem­
ben foglalkozni a személyi tarifák re­
víziójának kérdésével, már most is bi 
zonyos azonban, hogy a vasúti személy- 
tarifák felemelése a tiz százalékot meg 
nem haladhatja. Meg keli jegyezni, 
hogy Csehszlovákiában a személyi ta­
rifák csak öt és félszeresét teszik ki a 
békebeli vasúti személyi tarifáknak.

>íí

. lengyel származású szakácsnője: Zűri 
í kova Valéria betért vásárolni Frenke 
lék üzletébe. Frenkelné egyedül volt a-i 
üzletben, ö szolgált ki. Miközben az árui 
csomagolta,

jajgatást hallottak.

— Ki jajgat? — kérdezte a szakácsnő 
—Nem tudom, fogalmam sincs róla 

— válaszolta Fren kelné és egyiküknek 
se jutott eszébe, hogy kinézzen az ut­
cára.

A szakácsnő csakhamar eltávozott és 
elmondta gazdájának a dolgot. Egyben 
közölte azon gyanúját, hogy valószínű­
leg megöltek valakit, még pedig azért, 
mert husvét előtt a vérre szükség van' 
Erről a témáról sok szó eshetett Neu­
man Vaclav házánál, amit bizonyít az 
is, hogy Neuman az eset után harmad­
napra megjelent a kurimái csendőrsé­
gen és

feljelentést tett Frenkelék ellen 
azon a elmen, hogy meg akartak 
gyilkolni és talán meg is gyilkol­
tak valakit, hogy annak vérét fel­

használhassák.

A karimái csendőrség vezetője igye­
kezett Neuman rémképeit eloszlatni és 
csodálkozásának adott kifejezést, hogy 
Neuman az ostoba vérvád-mesének hi­
telt ad, a gazdálkodót azonban nem si­
került meggyőznie. Sőt, amikor azt látta, 
hogy a csendőrség az agyrém alapján 
nem jár el Frenkelék ellen, másnap el­
ment Bártfára és

a bártfai csendőrség előtt is megis­
mételte feljelentését.

hangsúlyozva, hogy a kurimai esendőr- 
ség nem tette meg mindeddig a szüksé­
ges lépéseket. Mialatt Neuman a bártfai 
csendőrségnél járt, a kurimai csendőr- 
ség — nehogy kötelességmulasztással 
vádolhassák, — a feljelentés alapján 
házkutatást tartott Frenkeléknél, akik 
a legnagyobb elképedéssel értesültek az 
ellenük emelt lehetetlen vádról. Igen 
természetesen

a megejtett házkutatás eredményte­
lenül végződött,

a csendőrök nem találták sehol a „meg­
gyilkolt“ holttestet, de még nyomát se 
unnak, hogy Frenkeléknél valakit meg 
akartak volna gyilkolni. Kihallgatták 
Frenkelék cselédjét, aki állandóan a 
házban volt, de az semmiről nem tudott. 
Semmiféle idegen nem tartózkodott 
Frenkeléknél, a faluból senki el nem 
tűnt, senki nem hiányzott. A csendőr­
ségi nyomozás során megállapítást 
nyert, hogy a fantasztikus följelentés 
minden alapot nélkülöz.

Az esetnek hire szaladt nemcsak a 
faluban, hanem az egész környéken és 
izgatottan tárgyalták mindenfelé az 
ügyet.

Szerencsére a falu népe nem vesz­
tette el józanságát,

Frenkelékkel szemben nem tanúsított 
ellenséges magatartást, amivel azt iga­
zolta, hogy nem ad hitelt a dajkamesé­
nek. Viszont tény az, hogy Frenkel 
Samu jómenetelü üzletében erősen meg­
csappant a forgalom és sokan, akik ed­
dig vásárlók voltak,

az események hatása alatt elkerül­
ték az üzletét.

Az ügyről a girálti c-sendőrség is tudo­
mást szerzett. Az ottani csendőrség pa­
rancsnoka személyesen szállt ki Kari­
mára, garantálta Frenkelék teljes sze­
mély- és vagyonbiztonságát és sajnál­
kozását fejezte ki a történtek feleit. 
Több oldalról felszólítás érkezett Fren- 
kelékhez, hogy az ügyet ne hozzák nyil­
vánosságra, Frenkel azonban elhatáro­
zását a kurimai zsidó hitközség állás- 
foglalásától tette függővé. Tekintettel 
arra, hogy Frenkelt az alaptalan vád 
következtében az elszenvedett izgalma­
kon kívül jelentékeny anyagi károsodás 
is érte,

megbízott egy neves eperjesi ügyvé­
det, hogy rágalmazás! és kártéri 

tési pert indítson
a feljelentő és a hazug hir terjesztői el­
len. A fejleményeket érthető érdeklő­
déssel kiséri nemcsak a környék, hanem 
az egész megye lakossága.

a Bártía közelében fekvő Kurimáról 
akarták elindítani, de a kísérlet csúfos 
kudarcba mit.

Frenkel Samunak kis üzlete van Ku- 
rimáíi, abból él és tartja el családját. 
Ugyanabban a faluban lakik egy Neu- l 
man V aclav nevű gazdálkodó is. Az el- í 
műit szombaton, az esti órákban, mikor I 

, az üzletet kinyitották, Neuman Vaclav \
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Gyászhetet proklamált 
az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség

Lord Balfour emlékére
Lord Arthur James Balfoui halála 

mély gyászba borította az egész zsidó 
világot.

Balfourral az újkori zsidó történelem 
egyik legnagyobb alakja dőlt sírba, aki 
nagyszerű tettével uj irányok felé ve­
zette a zsidó jövőt. Ez a nagy angol ál 
lauiférfiu felismerte a zsidó probléma 
igazi lényegét és meglátta azt, hogy az 
emberiség közös érdeke e kérdés igaz­
ságos és egyedül lehetséges megoldása. 
Ez a felismerés eredményezte a Bal- 
lour-deklarációt, amely elismeri a zsidó 
nép ősi jogát Erec J iszraelhez.

Balfour ban a zsidó nép legjobb és 
leghatalmasabb barátját vesztette el. 
Halála megrendítő csapásként hat min­
den zsidóra, aki együtt érez népével s 
aki méltányolni tudja a zsidó ország- 
építés müvét, amelynek alapkövét Bal­
four rakta le. A harmadik honalapitás 
nagy eposza ennek a nemes és bölcs 
angol lordnak a nevéhez fog fűződni s 
a zsidó nép örök hálával eltelve fogja

Az E. Zs. N. Sz. felhívása Erdély zsidóságához
megőrizni emlékét. tanuló ifjúságnak, ki volt Balfour és

Ebben az általános gyászban a nem- mit tett a zsidó népért.
zeti érzésű erdélyi zsidóság is osztozik. 
A március 23-ikától március 30-ig ter­
jedő hetet lord Balfour emlékének szen­
telt gyászhétnek nyilvánítjuk, amely 
alatt a nemzeti érzésű erdélyi zsidóság 
tartózkodni fog minden nyilvános vi­
galmi rendezvénytől és örömünneptől.

Felhívjuk az Erdélyi Zsidó Nemzeti 
Szövetség helyicsoportjait és ifjúsági 
alakulatait, hogy ezen időn belül min­
denütt Balfour gyászünnepélyeket ren­
dezzenek, amelyeken méltassák a nagy 
halott életművét és halhatatlan érde­
meit.

Felkérjük a zsidó hitközségek veze­
tőit, hogy szintén vegyék ki részüket 
a gyászból s a zsidó jellegű középüle­
tekre tűzzék ki a fekete lobogót.

Felkérjük a zsidó iskolák igazgatóit 
és tantestületét, rendezzenek a növen­
dékek részére gyászünnepélyeket és 
magyarázzák meg a felnövekvő zsidó

Felkérjük hitéletünk vezetőit, főtisz­
teién dö rabbijainkat, hogy hitszónok- 
lataikban méltó módon búcsúztassák el 
azt a férfiút, akinek a Biblia volt a 
legbecsesebb olvasmánya s aki a Bib­
lián keresztül ismerte és szerette meg 
a zsidó népet.

Végül elvárjuk minden öntudatos 
zsidó férfitől és nőtől, hogy a gyász- 
hetet Balfour emlékének fogják szen­
telni és tetteikkel, valamint áldozataik­
kal igyekezni fognak előbbre vinni a 
müvet, ameiyr Balfour nevéhez fűződik.
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AZ ERDÉLYI ZSIDÓ NEM­
ZETI SZÖVETSÉG KISIN- 

TÉZÖ BIZOTTSÁGA:
Dr. Fischer József 

kamarai képviselő, elnök.
Diamant Elemér 

főtitkár.

Lupu elkeseredett hangon folytatta tegnapi inti
a kamarában

Buciiresti-Bukarest. március 21. A 
kamara ma délutáni ülésén napirend 
előtt dr. Fischer József emelkedett szó­
lásra és mélyen megindult hangon, 
emelkedett szellemű beszédben emléke­
zett meg az angol birodalom és a zsidó 
nép nagy halottjáról, lord Bal főárról.

Fischer József- dr. emlék-
beszéde

— A kamara tegnapi ülésén — mon­
dotta Fischer József dr. — avatott szó­
nokok tolmácsolták a román nép gyá­
szát és részvétét Xagybritania nagy al- 
lamférfiának, lord Balfournak halála 
felett. A nagy halott élete javarészét 
az elnyomott nemzetek felszabadítása 
ügyének szentelte. Ezért védte nagy 
energiával a román nép érdekeit és ja­
vult hozzá a- maga részéről ahhoz, hogy" 
a román nép évezredes vágya: az egye­
sülés valóra váljék. Ugyanez az érzés 
és energia hajtotta akkor, amikor a 
zsidósággal szemben évezredek óta el­
követett igazságtalanságot igyekezett 
jóvátenni és 1917 novemberében az an­
gol király nevében deklarációt bocsá­
tott ki. amely elismeri a zsidó nép tör­
ténelmi jogait a biblia bölcsőjére, Pa­
lesztinára és megígérte ugyanakkor 
Anglia támogatását Palesztina felépité-

A*'
seriek nagyélniiuglSfjában. Azóta az ösz- 
szes civilizputJ^Tamok magukévá tették 
ezt a dekleeSraciót s ezzel megadták a 
lehetőséget a történelemben páratlanul 
álló. nagy ügy megvalósításának. Bé­
kés eszközökkel, civilizáció és kultúra 
terem egy" évszázadok óta puszta és si­
vár területen, Palesztinában, amely- a 
zsidó tudás és konstruktív erő központ­
ja lesz. Balfour nevét nem lehet elvá­
lasztani ettől a műtől és a hálás romá­
niai zsidóság a román néppel együtt 
meghajtja mély gyászának lobogóját a 
nagy angol halott sírja felett.

Lupu és Dobrescu újra ösz- 
szeesaptak

Fischer József dr. beszéde után, mely 
mély hatást tett a jelenlévőkre, a napi­
rendre térnek át és Lupu folytatja in­
terpellációját a fővárosi választások 
ügyében.

Lupu az egész idő alatt rendkívül 
izgatott hangon beszél. Különböző ha­
misításokkal vádolta Dobrescu Deme­
tert és harsogó hangon jelentette ki, 
hogy eljön majd az idő, amikor Dob­
rescu a bíróság előtt fog felelni a so­
rozatos hamisításokért.

Dobrescu félbe akarja szakítani Lu­
pát, aki egyszerre elvörösödik és ma­

il áci Óját — Fischer fózsef emlékbeszéde 
four lordról

Vaida szenvedélyes beszédben bizonyította 
a községi választások tiszaságát

gából kikelve kiáltja:
Ne szakítson engem félbe! Óriási 

erőfeszítésbe kerül nekem, hogy meg­
tarthassam beszédemet. Nekem nehéz 
itten beszélni, hiszen nekem édesanyám 
van, lehet, hogy magának nincsen.

(Lupu ezeket a tragikus színezettel 
elmondott szavakat a tegnapi ülés bot­
rányának hatása alatt mondotta el, 
amikor is Lőtt ara képviselő azzal rep- 
likázott Lupu vádjaira, hogy brutáli­
san megsértette a parasztpárti vezér 
édesanyját).

Lupu folytatja a beszédét és doku­
mentumokat sorakoztat fel arra, hogy 
egy.-egy kormánypárti szavazó részére 
öt-hat választási igazolványt is kiállí­
tottak, akik természeetsen ugyanany- 
11 yiszor le is szavaztak. Majd a minisz­
terelnök felé fordul és ezeket mondja:

— Mania ur, az Ön civilizációját, 
amit Erdélyből hozott magával, meg­
tarthatja magának. Ön olyan, mint egy 
szelíd galamb, de csak azért ölt fel 
ilyen alakot, hogy haraphasson, mint 
egy kígyó.

Vajda reflektál az uj inter­
pellációkra

Pan Halippa törvényjavaslatokat ter­
jeszt a kamara elé, majd Vaida Sán­

dor belügyminiszter emelkedik szólásra, 
hogy reflektáljon a bukaresti városi 
tanácsválasztásokkal kapcsolatosan el­
hangzott felszólalásokra. A belügymi­
niszter csodálattal adózik dr. Lupu szó­
noki hevének és lendületének és kije­
lenti, hogy dr. Lupu kétségtelenül, 
őszinte meggyőződésből beszélt.

Dr. Lupu: Ne csutolódjék.
Mi szeretne Lupu lenni

Vaida: Én tisztelem és becsülöm dr. 
Lnput, mint embert, de szívesen emlé­
kezem vissza azokra az időkre, midőn 
az ellenzéki sorokban együtt harcol­
tunk a közszabadságokért. Nehéz dolog 
olyan erkölcsök ellen küzdeni, amelyek 
évtizedeken keresztül gyökereztek be 
az ország közéletébe és nem állt mó­
dunkban a legutolsó nyomait is kiirta­
ni ezeknek az erkölcsöknek, amelyek 
vissza-visszatérnek. Dr. Lupu azonban 
még nem is olyan régen miniszter volt 
abban a liberális kormányban, amely a 
választók akaratának legszégyentelje- 
sebb meghamisítása utján ragadta ma­
gához a hatalmat.

Dr. Lupu: Én mindig tiltakoztam a 
visszaélések ellen.

Vaida: Sokkal egyszerűbb volna, ha 
Lupu, aki felfogásban azonosította ma­
gát a liberálisokkal és asszimilálódott 
hozzájuk, egyszerűen belépne a liberá­
lis pártba.

Dr. Lupu: Én a nemzeti parasztpárt 
vezére akarok lenni. (Derültség).

Fagure: Adja az Isten.
Olyan volt a választás,
mint egy szép álom

Vaida ezután a szocialista képviselők 
felszólalásait analizálja. Bírálja dr. 
Lueiant, aki azt mondta, hogy a vá­
lasztások szabadok voltak, de nem vol­
tak tiszták. Egy szociáldemokrata kép­
viselőnek kell hogy legyen annyi bá­
torsága, hogy megmondja nyiltan, mit 
akar.

Ezután dr. Barabás Béla magyar- 
párti képviselő nyilatkozatát idézi a 
belügyminiszter. Barabás dr. kijelen­
tette az egyik aradi lap munkatársa 
előtt, hogy olyan volt ez a választás, 
mint egy szép álom és Barabást való­
ban nem lehet elfogultsággal vádolni, 
hiszen a magyar parlamentben nem 
volt a románoknak nálánál nagyobb el­
lenfele.

Dr. Wilier József: Nem szép Öntől, 
belügyminiszter ur, arra használni fel 
Barabás Béla bókját, hogy politikai 
múltját vesse szemére.

Lupu eladta a parasztpártot
Vajda belügyminiszter folytatja ez­

után beszédét. Kijelenti, hogy a kor­
mány megmutatta, hogy hü marad el­
veihez. Lupu dr. eladta a parasztpártot 
a liberálisoknak és ezért elpártoltak 
tőle hívei. Majd a következőképen foly­
tatta beszédét:

— Maniu Gyula tízszer is lehetett 
volna Magyarország miniszterelnöke, 
vagy minisztere legalábbis, ha eladta 
volna a románságot a magyar állam­
nak. Maniu azonban kitartott politiká­
ja mellett, elvei és eszméi mellett és 
ezeket valljuk mi ma is. Mi nem a 
nemzetközi demokráciát képviseljük — 
mondotta a belügyminiszter a szociál­
demokraták felé — hanem a nemzeti 
demokráciát. Mi nacionalisták vagyunk 
és a parasztságot képviseljük, amely az 
ország lakosságának 80 százalékát te­
szi ki.

A kamara nagy ünneplésben részesí­
tette a belli gyminisztert.

Mayer Ebner interpellá­
ciója az állampolgársági 
törvény érdekében

A szenátus ülésén napirend előtt 
Mayer Ebner interpellációt terjesztett 
be az igazságügy miniszterhez az állam­
polgársági törvényre vonatkozólag. 
Mayer Ebner rámutatott arra, hogy a 
Marzescu-féle törvény mily súlyos igaz­
ságtalanságoknak vált forrásává. Kérdi 
az igazságügy minisztert, hajlandó-e 
alapvetően módosítani a törvényt és 
hajlandó-e a módosító törvényjavasla­
tot még ebben a szesszióban a parla­
ment elé hozni, úgy, ahogyan azt Iu- 
nian igazságügyminiszter megígérte.

Ezután áttértek a napirendre, ame­
lyen az idegen munkások ellenőrzéséről 
szóló törvényjavaslat szerepelt. Otoiu 
besztercemegyei szenátor, előadó ismer­
teti a javaslatot, amelyhez Mircea sze­
nátor szól hozzá, majd Radueanu mun­
kaügyi miniszter tart nagy beszédet. 
Rámutat arra, hogy a törvényt az egy­
re erősbödő munkanélküliség tette sziik-

Hirdessen az Uj Keletben
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Mit tartalmaz a tisztességtelen versenyt 
és a tiltott üzérkedést üldöző törvényjavaslat
Szigorú büntetésben részesülnek akik az áru minőségéről, eredetéről, gyáríási helyéről valótlan állításokat 

közölnek, akik hamis híreket terjesztenek a konkurenciáról, vagy üzleti titkok vesznek, vagy adnak
Tiueu resti-Bukarest, március 21. (Az 

Uj Kelet tud.) — Bövid távirati jelen­
tés alapján beszámoltunk arról, hogy 
Mirto, az uj kereskedelmi miniszter mű­
ködését azzal kezdte meg, hogy törvény 
javaslatot készített a tisztességtelen 
konkurrencia üldözéséről. Ez a törvény­
javaslat igazán ráfér gazdasági életünk 
zilált viszonyaira, és bizonyos, hogy en­
nek törvényerőre emelkedett paragra­
fusai tisztítótűzként fognak hatni a 
kereskedelmi élet dzsungeljében.

A javaslat a nyugateurópai törvé­
nyek mintájára készült és kimeríti a 
tisztességtelen versenynek csaknem min 
den lehetőségét. A rendkívül érdekes és 
fontos javaslat főbb pontjait itt ismer­
tetjük:

A tisztességtelen konkurreu- 
eia üldözése

A 2. p ragra t us a következőket mond­
ja ki:

„Tisztességtelen konkurrencia t követ 
el az, aki olyan állításokat közöl, vagy 
terjeszt a közönség körében saját válla­
latáról, amelyek alkalmasak arra, hogy 
a közönséget konkurrensei rovására le­
védésbe ejtsék. Különösen ilyen állítás­
nak számítanak azok, amelyek valamely 
árunak a minőségére, vagy a mennyi­
ségére. annak eredetére, gyártási mód­
jára vonatkoznak. Ugyanilyen elbírálás 
alá esnek a kitüntetésekre, személyi vi­
szonyokra. a cég alapítási évére, a vál­
lalat nagyságára, az eladás megindoko­
lására, vagy a raktáron lévő árukra vo­
natkozó alifások*.

A 3. paragrafus tisztességtelen kon- 
kurrenciának minősíti, ha valaki a ke­
reskedelemben olyan cégfeliratot, véd­
jegyet. speciális rajzot vagy csomago­
lást használ, amely összetéveszthető 
más cég által legálisan használtakkal.

Mit értenek az áru eredetének 
hamis meg jelölése alatt

A 4. paragrafus az áru eredetének 
megjelölésére vonatkozó klauzulát úgy 
érti, hogy ezalatt minden olyan megje­
lölés értendő, amely arra enged követ­
keztetni. hogy az áru egy bizonyos he­
lyen, bizonyos területen, vagy egy bi­
zonyos állam területén lett előállítva. 
Nem tekintendő hamis megjelölésnek 
egy olyan megjelölés, amely név mar 
a köztudatba ment át és amely csak az 
áru minőségét jelenti a kereskedelem­
ben, kivéve azt az esetet, amikor az el­
nevezése egy olyan megjegyzéssel ^ pá­
rosuk amely feltételezhetővé teszi, hogy 
az áru eredeti. Hogyha egy kereskedel­
mi vállalat, amelynek központja külföl­
dön van. az országban gyártja vagy 
megengedi, hogy gyártsák termékeiket, 
köteles az áru csomagolásán megjelölni, 
hogy az áru Romániában készült.

A házig) hírek terjesztői ellen
Az 5. paragrafus tisztességtelen kon- 

kurreneiának minősíti azt, ha valaki 
konkurenciából rgy vállalatról, vagy 
annak áruiról oh an hazug híreket kö 
zöl, amelyek alkalmasak az illető vál­
lalat üzletmenetének, vagy a tulajdonos 
hitelének ártani. A bizalmasan tett köz­
lést csak akkor minősítik tisztességte­
len konkurenciának, ha az illető tudta, 
hogy nem állít igazat. Hazug állításnak 
számit minden olyan állítás, _ amelyet 
törvényesen nem lehet bizonyítani.

A 7. paragrafus megtiltja bármilyen 
alkalmazottnak, hogy munkaadójának 
beleegyezése nélkül konkurensénél is 
dolgozhasson. Ugyanígy tilos a munka­
adónak is olyanokat alkalmazni, akik­
ről tudja, hogy konkurens cég szol­
gálatában állnak. E rendelkezés alól ki­
vétetnek azok, akik odahaza dolgoznak.

A 8., 9. és 10. paragrafus a gyártás 
és kereskedelmi titkok megőrzését teszi 
kötelezővé.

A büntető szankciók
A 12. paragrafus kártérítési köteles­

séget ró a tisztességtelen konkurencia 
elkövetőjére.

A 13. paragrafus szerint 3 hónapig 
terjedhető börtönnel és 2000—10,000 le- 
jes pénzbüntetéssel büntethető az, ha 
más törvény nem ir elő súlyosabb szánk 
ciót — aki ajándékot ajánl fel, vagy 
ad egy konkurens eég alkalmazottjá­
nak, hogy annak segítségével az illető 
cég klienseit magához kaparintsa, vagy 
más előnyt szerezzen magának.

Ugyanilyen büntetésben részesül az, 
aki az 5. paragrafusban előirt cselek­
ményt követi el, valamint az, aki ke­
reskedelmi vagy gyártási titkot megvá­
sárol, vagy elad.

Az ezután következő paragrafusok az 
e törvény ellen vétőket az illetékes tör­
vényszékek hatáskörébe utalja és meg­
ái la pi ja a perrendtartást.

Tiltott keresked elei a
A 24. paragrafus tiltott kereskedelem 

nek minősíti, ha valaki, hogy a szabad 
konkurrenciát elnyomja és hogy a piaci 
árak emelkedését idézze elő, a helyi pia 
eon olyan mértékben halmozza fel az 
elsőrendű élelmiszereket, vagy tüzelő­
anyagot, amely meghaladja vállalatá­
nak normális forgalmát és szükségleteit. 
Az ilyen vétség 10,000—50,000 lejes pénz 
bírsággal büntetendő. Ugyanakkor a 
bírói hatóságok el fogják rendelni a 
felhatalmazott élelmiszerek, vagy tü­

zelőanyag eladását, amelynek árából el­
sősorban a birság összegét vonják le 
és csak a megmaradt összeget szolgál­
tatják ki a kereskedőknek.

A további paragrafusok a tiltott üzér­
kedés szankcióit állapítják meg s visz- 
szaesés esetén elrendeli az üzlet azon­
nali bezárását.

Csak a kereskedelmi kamara, 
hozzájárulásával lehet az ára­
kat maximálni

A 29. paragrafus a községi tanácsok­
nak, vagy interimáris bizottságoknak 
megengedik, hogy a kereskedelmi és 
iparkamarák hozzájárulásával maximá­
lis árakat állapítsanak meg. Amennyi­
ben a községi tanácsok és a kereskedelmi

nos br
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és iparkamarák között nézetelíeres me­
rülne fel, úgy a kereskedelmi és ipar­
ügyi minisztérium dönt.

Az ezután következő paragrafusok 
azokat a büntetéseket állapítják meg, 
amelyeket azokkal szem Íren alkalmaz­
nak, akik a maximális árakat túllépik.

A 34. és 35. paragrafus a végeladás 
és a cég likvidálásának feltételeit álla­
pítják meg, amint azt egyik legutóbbi 
számunkban már közöltük.

A törvény végül szigorú keretek közé 
szorítja a házalókereskedelmet, amely­
nek ismertetésére még visszatérünk.

Az angol jegybank kamatláb-leszállításának 
proklamálásakor életveszélyes tolongás

támadt a bank udvarán
Mindenki elsőnek akarta hírül vinni a kedvező eseményt — Olyan tartós pénzbőség várható az angol pénzpiacon, 

amilyenre a háború kezdete óta nem volt példa — A norvég nemzeti bank is leszállította a kamatlábat

London, március 21. A bankkamatláb 
leszállításának proklamálásakor a jegy­
bank udvarán várakozók között nagy 
dulakodás támadt. Mindenki elsőnek 
akart távozni a kedvező hírrel. A tü­
relmetlen közönség a tolongásban a ka­
put is betörte és az épület falát is meg­
rongálta. Sok ember ruháját foszlányok 
ba szaggatták. 1923 julius elseje óta ez

1 a legalacsonyabb kamatláb s öt hónap 
óta a mostani leszállítás már a hatodik. 
City-körökben azt vélik, hogy nemso­
kára újabb leszállítás következik s a 
kamatláb 3, vagy 2 és lel százalékon éri 
el legalacsonyabb nívóját. A pénzügyi 
helyzetről nagyon bizakodóan nyilaihoz 
nak. Eszerint olyan tartós pénzbőség 
várható, amilyenre a háború kezdete óta

1 nem volt példa. Az Angol Bank arany- 
tartaléka újabb 7 millió fonttal gyara­
podott s most elérte a 154 ezer 200 fon­
tot. Újabb ausztráliai aranyszállit- 
inányt várnak Londonba.

Oslo, máricus 21. A norvég nemzeti 
bank elhatározta a kamatlábnak 5 szá­
zalékról 4 és fél százalékra csökkenté­
sét. A leszállítás ma lépett életbe.

Lloyd George az alsóház ülésén 
bejelentette, hogy a liberálispárt 

nem akart belpolitikai válságot felidézni
A független munkáspárt javaslatot terjesztett a parlament e é, melyben a 
hadsereg 100 ezer fővel való csökkentését javásolja —- Egy férfi röpiratot 
dobott az ülésterembe, melyben a munkáspárt imperializmusa ellen tiltakozik

London, március 21. Az alsóház mai 
ülésén Lloyd George megiudolokta a 
liberálispárt álláspontjának megválto­
zását. Hangoztatta, hogy mindaddig 
amíg a tengerészeti konferencia éleí- 
lxalál között lebeg, a liberálispárt tar­
tózkodni fog a belpolitikai válság fel­
idézésének elősegítésétől s nem csinál 
nehézségeket a kormánynak a széntör­
vényjavaslattal kapcsolatban. A konzer 
vativok ironikus közbeszólásaira a volt 
miniszterelnök kijelentette, hogy a jobb 
oldaltól nem fogad el utasításokat. A 
módosító javaslatokat az alsóház 274 
szavazattal 229 ellenében elvetette. 
Lloyd George beszéde közben a karzat­
ról ismeretlen férfi röpiratokat dobott

1 a terembe s ezt kiáltotta: „Le az impe­
rialista labour-kormánnyol, bocsássátok 
szabadon az indiai börtönökben sínylő­
dő munkásokat/“ A röpiratok felhívják 
a figyelmét az India meeruti fegyház- 
ban egy év óta fogságban lévő 31 mun­
kásvezérre és követelik, hogy a munkás 
üldözéseknek a törvényhozás vessen vé­
get.

London, március 21. Politikai körök­
ben általános feltűnést kelt, hogy a füg­
getlen munkáspárt javaslatot terjesztett 
az alsóház elé, melyben az angol had­
sereg százezer főnyi legénységgel csök­
kentését indítványozzák. A kormány ezt 
a javaslatot nyílt kihívásnak tekinti.

Borzalmasan összeroncsolt
csecsemShullára bukkantak 

a Majális-utcában
Egy elvetemedett anya megfojtotta, 

azután az emeletről az udvarra dobta csecsemőjét 111

Cluj-Kolozsvár, március 21. (Az Üj 
Kelet tudósítójától.) Ma délelőtt tizen­
egy órakor borzalmas leletre bukkan­
tak a Majális-utca 3. szám alatti eme­
letes ház lakói. A ház világitó udvará­
ban egy újszülött csecsemő holttestét 
találták meg. A leletről nyomban érte- 
sitették a hatóságokat és ihég a dél­
előtti órákban kivonultak a helyszínre 
a központi és az ötödik kerületi rend­
őrség közegei. Megjelent a helyszínen 
dr. Hosszú városi tisztiorvos is, aki a 
csecsemő holttestének megvizsgálása 
után megállapította, hogy a gyilkos 
megfojtotta a gyermeket és kitépte 
köldökzsinórját, majd az első emeletről 
a szűk világitó udvarba dobta le az 
újszülött gyermeket.

láz földszinti lakói elmondották, 
nap óta folytonos ésj hogy mar neiicny 

egyre erősbödő bűzt éreztek. Ma dél­
előtt. amikor az egyik földszinti lakó 
fürdőszobájában tartózkodott és újra 
érezte a különös szagot, kinyitotta a 
világitóudvarra nyíló ablakot. Gyufát 
gyújtott és szörnyű meglepetésére egy 
csecsemő holttestében akadtak meg sze­
mei. A lakó nyomban jelentette az ese­
tet a rendőrségen.

A vizsgálat során megállapítást 
nyert, hogy a gyermekgyilkosság há­
rom nappal ezelőtt történt. A rendőr­
ség intenzív és széleskörű nyomozást 
indított be a gyermekgyilkosság külö­
nös és homállyal borított rejtélyének 

! kiderítése érdekében.
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A Singing JFool-t 
nemsokára 

Kolozsvár is hallja
A „SELECT“ mozgó igazgatóságától 

értékes információt kaptunk: a hangos 
gépek felszerelése, melyeken hetek óta 
lázasan dolgoznak, nemsokára befejezést 
nyer. A gépek minősége a legjobb és 
felveheti a versenyt az ország bármely 
más mozgószinházával. És ez nem is 
csodálatos, mert az igazgatóság hosszas 
gondolkodás és kiválasztás után vásá­
rolta meg a legjobb márkájú amerikai 
gépeket. Az igazgatóság először kipró­
bálta az összes ajánlott gépeket és csax 
azután szerelte fel a legalakalmasabbat
és a jelenleg legjobbat. Ily módon Clu- 
jon lesz egy mozgó, mely gépek tekinte­
tében eléri az európai nívót. Amint ér­
tesülünk, a „SELECT“ a világhrü A1 
Joison Singing Fool“-jával debütál, a 
mely film az egész világon hallatlan 
sikert aratott.

Idejében hirdetni fogjuk e film pre­
mierjét, valamint nehány apróbb dol­
got e film repertoárjára vonatkozólag 
melyről mindenki csodákat mesél.

Jugoszlávia nincs megelé­
gedve a bulgár válasszal

Szófia, március 21. Nézics szófiai ju­
goszláv követ tegnap újra megjelent 
Burov bolgár külügyminiszternél s 
kormánya nevében elégtelennek je­
lentette ki Bulgária azon válaszát, hogy 
a bolgár kormány minden eszközzel 
igyekezik arra, hogy a macedónok meg­
ismétlődő bombamerényletei elé gátat 
vessen, de felelősséget nem vállalhat, 
hogy ezek a merényletek a jövőben egy­
általán nem fognak megismétlődni. A 
két államférfi megbeszélése ezúttal más 
fél órán át tartott. A külügyminiszter 
válasza tekintetében eddig csak meg 
nem erősített kombinációk vannak for­
galomban.

Burov ezután fogadta az olasz köve­
tet, aki barátságos tanácsadás és in­
formálás végett kereste fel a külügymi­
nisztert.-

A szófiai lapok szerint a német kor­
mányt szintén felkérték arra, hogy 
csatlakozzék az angol francia és olasz 
demarshoz, de a német kormány a bal­
káni béke fenntartása érdekeibe ütköző­
nek minősítette az intervenciót és el­
utasító álláspontra helyezkedett a kö­
veteléssel szemben.
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ggy bukaresti bodegábél
indult el Albánia ul miniszter*
elnökének kalandos karrierje

pandale Evanghehe, az egykori bukaresti korcsmáros ma is kontaktust tart 
fenn régi ügyvédjével, akinek privátlevéíben referál Albánia államügyeiről 

és a romániai kölcsön konvenciójáról érdeklődik
szüksége ‘(fiucurcsfi-Bnkarest. máre. 21. Az Uj 

Kelet tudósítójától). Mintegy két héttel 
ezelőtt a világsajtó azt a hirt röpítette 
sZét. hogy az albán királyság uj minisz­
terelnöke Pundale Evanghelie lett. aki 
rövidesen meg is alakította kormányát.

Annakidején sokat írtak a lapok az 
almm királynak, Achmed Zogunak ka­
landos életpályájáról. Zogu valamikor 
pincér, majd munkás. sót a habom alatt 
,vz osztrák-magyar hadsereg szakasz- 
vezetője volt.

Hogyan indult cl a miniszter­
elnök karrierje

Úgy látszik Albániában tradíció az. 
hogy a kis állam irányítóinak kalandos 
élet múlt ja legyen. Achmed Zogu után 
mos: az uj miniszterelnökről. Pandale 
Évanglielierül .derül ki. hogy néhány 
évvel ezelőtt még szerény polgára volt 
Bukarestnek. Az Athenaeum mögötti 
Fnuiklin-utcaban kis korcsmát tartott. 
A szerény bodega pénztáránál mindig 
frissen borotváltam mindig mély gon­
dokba merülve ült Pandale.

A bodega, vendégei, akik javarészben

goló

jogászok és bírák voltak, szívesen ele
2yedtek szóba
korcsmárossai.

'1,

- mondotta gyakran. Lán-
hazafi volt és szeretett az albán 

nép történelméből idézni. Gyűlölte a 
törököket és szokatlan mértékben res­
pektálta a német fajt.

Az albán miniszterelnök egykor' 
bukaresti „rezidenciájában“ 

Közben elérkeztünk a FranklIn-utcá­
ba. Az ajtó felett egyszerű cégtáblán 
olvasható: Bodega. Belépünk. Az ismert 
bukaresti bodegák képe fogad, de szinte 
szokatlan az a tisztaság, amely minde­
nütt ragyog. Néhány asztalnál hangos 
szóval vitatkozó jogászok ülnek, a kasz- 
szánál pedig egy jólöltözött urat pil­
lantunk meg, aki széles üdvözléssel fo­
gadja Panaitescu ügyvédet. \ idrighin- 
nek hívják és őreá hagyta a bodegat 
Pandale, amikor elhagyta Romániát. .

— Épp most kaptam levelet 
lelkendezve — bátyámtól és
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— meseti 
azt Írja,

I karestbe, de ha ő nem is jöhet, lekűldi 
I leányát, a kis Marient, akit kedves 
I emlékek fűznek Bukaresthez.
I —- Mit szól az unokabátyját ért nagy 
j kitüntetéshez? — íoruidok \ idviguthez.

Xem kitiintetés, megérdemeli 
rekompenzáció

' A szerény bodegás szinte sértődötten 
válaszolja:

— Pardon, Pandalet nem kitüntetés 
érte, az ó miniszterelnöki kinevezése meg 
érdemelt rekompenzáció. 
költségén ment ki

hogy néhány napra talán le is jön Bu­

ra
Parisba,

U HU!-1-ban sajat 
ogy Albá­

nul niggetit
oen nimden

n né p r ok 1 amá! asa 
át megmozgasson.

érdeke- 
De kü-

: lönben ezelőtt két évvel külügyminisz- 
I tere volt Albániának és azóta is legelső 
I kodifikátora. Zogu királlyal nagyon 
i megértik egymást, mert hiszen mind - 
j ketten kijárták az élet kemény iskolá- 
! jáí.
I — És ön továbbra is ittmarad Buka- 
I restben a bodegában? — kérdem az al 
j bán miniszterelnök unokaöccsétől.

— Természetesen, mert hiszen nem 
i engem neveztek ki albán miniszter- 
j elnöknek.
j — Vidrighin, un spricc! — hangzik 
I fel az egyik sarokból. És ezzel vége is 
: szakad beszélgetésünknek.

Hát szegi Ernő.

a feltűnően intelligens 
akinek rendkívüli vitat­

kozóképessege respektust váltott ki a 
bodega rendes látogatói körében.

A véletlen hozott össze Jean Panai- 
tescu bukaresti ügyvéddel, akitől meg­
tudom. hogy házi ügyvédje volt Pan­
dale Evanghelienek. a korcsmarosnak.

— Most is én vezetem, illetőleg likvi­
dálom romániai ügyes-bajos dolgait. 
Éppen a napokban kaptam tőle levelet, 
melyben felkér, hogy küldjem el szá­
mára fontosabb törvényeinket és a leg­
utóbbi kölcsönkoncesszió. valamint a 
különböző államokkal kötött kereske­
delmi szerződéseink szövegét.

privátlevél az albán állam-
ügyekről

Panaitescu megmutatja az érdekes 
levelet, amely francia nyelven Íródott 
- amelyben az uj albán miniszterelnök 
a régi ismeretségre való hivatkozással 
felkéri különböző szívességekre.

„A politikai bizonytalanság — olva­
som a levélből —, amely országunkban 
beállott függetlenségünk proklamálása 
után, megakadályozta a nemzeti erőink 
teljes kihasználását. A különböző poli­
tikai pártok egymásközötti harca béni- 
íólag hatott a mi kincsekkel tele orszá­
gunkra és ezért sem mezőgazdaságunk, 
sem kereskedelmünk, sem erdőiparunk 
nem fejlődhetett úgy, ahogy kellett 
volna“.

A konszolidáció megtörtént,
az ország virágzásnak indult

..Fj uralkodónknak erős kézzel sike­
rült a konszolidáció révébe vezetni nem 
zetünket. A legsötétebb erkölcsi és 
anyagi nyomor maradt reánk a törökök 
ről és ez a nyomor nemcsak a szegénye­
ket. de a gazdagokat is egymásközötti 
harcra ingerelte. Királyunknak szövet­
ségeseink támogatásával sikerült meg­
vetni alapját a komoly munkának. Az 
elért eredmények páratlanok a maguk 
nemében v- a nemrég nyomorgó ország 
virágzásnak indult“.

..Hogy a konszolidációnak megvessük 
komoly alapját, szükségünk van kül­
földi kölcsönre és szükségünk van uj 
törvényekre. Ez a munka ream hárul 
és ezért kérlek, kedves barátom, hogy 
stb. .

A levél további részében könyykataló 
gust látunk feltüntetve, majd bizalmas 
jellegű kérdésekkel fordul régi házi 
ügyvédjéhez az albán miniszterelnök.

— Talán mennénk el a Franklin-utcai 
bodegába, ahol még most is Pandáiénak 
az unokaöccse szolgálja ki a vendé­
geket.

Mióta hagyta el Romániát Pan­
dale?

Oh. már ezelőtt négy évvel, de még 
a tavaly is lejött Bukarestbe ügyes­
bajos dolgai érdekében. Szép szál em­
ber, kb. ötven éves, szürkülő hajjal. Ki­
tünően beszél románul, franciául, ola­
szul, angolul, németül és az albán nyel­
ven kívül beszéli még a török és szláv 
nyelveket is. Különösen a külpolitika 
érdekelte. Mindig szimpatizált az ola­
szokkal. de az volt a véleménye, hogy 
Albániának Jugoszláviával is fenn kell 
tartania a jó viszonyt. Achmed Zogu 
nevét soha nem említette, de azért el- 
lene volt a köztársasági államformá­
nak. „Az albán népnek királyra van

Már az angol sail® sem titkolja, hogy a tenge­
részeti konferencia válságos helyzetbe sütött

Egyik hatalom se akar engedni álláspontjából — Briand Párssba érkezett

London, március 21. Macdonald teg­
nap este újabb hosszabb megbeszélést 
folytatott Grandival. A lapok szerint az 
angol miniszterelnök engedékenységre 
akarta bírni az olasz külügyminisztert.

Az angol sajtó már nem titkolja, hogy 
a konferencia tényleg igen válságos 
helyzetbe jutott. Nem lehet tudni, hogy 
Taráién és Briand visszatérnek-e az 
értekezletre, csak annyi bizonyos, hogy 
a legközelebbi week-end nem fogja a 
két francia államférfit Londonban üd­
vözölhetni.

A francia delegáció tagjai sem tud­
ják. hogy a delegáció vezetői mikor je­
lennek meg újra a konferencián. A kér­
désekre a delegáció köréből mindössze 
azt a stereotip választ adták, hogy Bn- 
and bizonytalan időre utazott el.

A párisi Temps szerint a tengerésze­
ti értekezlet zsákutcába került s a f oly a

maiban levő megbeszélések a sikertelen 
ség kikerülésére nem kecsegtetnek sok 
eredménnyel, mert egyik hatalom sem 
akar engedni álláspontjából.

Paris, március 21. Briand Parisba ér­
kezett. A külügyminiszter ma délelőtt 
Tardieuvel folytat megbeszélést, dél­
után a kamara külügyi bizottságában 
mond expozét a londoni konferenciáról.

A francia kormány tegnap beterjesz­
tette a törvényhozás elé a hágai meg­
egyezéseket. Tardieu hangoztatta, hogy 
április hatodikéig a francia ratifikáció­
nak meg kell lennie, ha kívánatosnak 
tartják a német annuitás első részleté­
nek májusi mobolizációját.

Snowden éles kritikája 
dcnald felett

gerészeti miniszter is elutazott a tenge­
részeti konferenciáról, tehát a Tardieu - 
kormánynak már egy tagja sincs Lon­
donban. A franciák magatartása^ miatt 
Macdonald és Snowden között erős kon­
fliktus támadt. Snowden kijelentette, 
hogy a konferenciát addig kellene el­
napolni, míg nem fullad csúfos kudarc­
ba, vagy botrányba. Snowden 
Macdonald lehetetlen módon vezeti

Mac

London, március 21. A francia ten-

szerint
______ a

onferenciát, mert hiszen nyilvánvaló, 
hogy a francia-olasz ellentéteket nem 
fog "sikerülni kiegyenlíteni s igy a ku­
darc elkrülhetetlen. Épen ezért el kell 
napolni a konferenciát s egy későbbi 
időpontban kell összehívni. Snowden 
hangoztatta még, hogy a többi hatal­
makkal való megegyezés semmit sem 
jelent, ha a francia-olasz megegyezés 
nem jön létre.

Valószínűleg megsemmisítik 
a szatmári választásokat

Ha a választási szabálytalanságok miatt megsemmisítik a választást, a szatmári zsidóság önálló listával megy
az uj választáson

Satumare-Szatmár, március 21. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) — A városi la- 
nácsválasztások eredménye még min­
dig élénk kommentálás tárgyát képezi 
Szatmáron. A megválasztott tanács 
ugyanis mai összetételében semmiesetre 
sem felel meg a pártok és a város la­
kosságát alkotó társadalmi rétegek 
tényleges erőviszonyainak. A nemzeti 
paraszt párt és a magyar párti-zsidó 
paktumos lista az összszavazatoknak 
mindössze 49 százalékát kapta meg, míg 
a szociáldemokrata párt listájára a 
szavazatok 40 százaléka esett. Már az 
első pillanatban nyilvánvaló volt, hogy 
ez az eredmény irreális és a legoptimis­
tább szociáldemokraták is legfeljebb azt 
remélték, hogy elérik a minimális 20 
százalékot, és igy bejuttatják képviselői 
két a tanácsba.

Önként adódott tehát a kérdés, ho­
gyan jöhetett létre ez a; eredmény ab­
ban a városban, amelyet túlnyomó rész­
ben zsidó és magyar kispolgárok lak 
nak. Annyi bizonyos,- hogy a paktumos 
lista nem volt szirtipatikus a választók 
zöme előtt. Szatmáron rendkívüli elke­
seredést váltott ki az a mód, ahogyan 
ebben az évben az adókivetések történ­
tek. Talán sehol az adóprés nem műkö­
dött oly kíméletlenül, mint épen Szat- 
máron, amelynek választói a kormány 
adópolitikája elleni demonstrációként 
szavaztak nem annyira a szociáldemok­
rata listára, mint amennyire a kormány­

pártot is magában foglaló blokk ellen.
Nem kisebb mértékben járult hozzá a 

fenti siralmas eredményhez az is, hogy 
a paktumos lista összeállítása elégedet­
lenséget váltott ki, különösen a szatmá­
ri magyarság körében. A szatmári ma­
gyarság több vezetője adott a nyilvános 
súg előtt is kifejezést a lista összeállí­
tása fölötti elégedetlenségének és ezek 
az emberek nyíltan a blokk listája ellen 
agitáltak. A zsidóság körében ugyan­
csak rossz vért szült az, hogy t kor­
mánypárt egyrészt a Magyar Part, "más 
részt nem mindenben honorálták a zsi­
dóság jogos kívánságait és különösen a 
jelöltek sorrendjének megállapítása kö­
rül történtek súlyos igazságtalanságok.

Az eredménnyel elégedetlen nártok 
megpeíieionálták a tanácsválasztást, ar­

ra való hivatkozással, hogy a választás 
során több szabálytalanság történt. A 
petíció indokául felhozzák azt is, hogy 
a szociáldemokrata párt jelöltjeinek 
listáján egy nem román állampolgár- 
jelölt is szerepel. Nem látszik kizártnak, 
hogy az erdélyi tartományi igazgatóság 
mellett működő kerületi bizottság helyt 
ad a petíciónak és uj választás megtar­
tását rendeli el. Amennyiben ez meg­
történik, úgy több mint bizonyos, hogy 
a kartellben résztvevő pártok külön lis­
tával indulnak a választási küzdelembe. 
Áll ez elsősorban a zsidóságra, amely­
nek vezetői már meg is kezdték a tár­
gyalásokat egy olyan jelölőlista össze­
állítását illetően, amelyen reprezentálva 
volna a szatmári zsidóság minden réte­
ge és minden árnyalata.

Megcáfolják Stalin lemondásának hírét
Japán és Szovjetoroszország között kölcsönös tisztcserére jött létre

megegyezés
a szovjetkormány között kölcsönös tiszt 
csere ügyében megegyezés jött létre. A 
megállapodás értelmében öt—öt évi 
szolgálattételre kölcsönösen tiszteket ve 
zényelnek át a másik állam hadsere­
gébe.

London, március 21. A moszkvai Tass 
távirati iroda hivatalosan cáfolja Sztá­
lin lemondásának hírét és azt, hogy a 
kommunistapárt jobboldali frakciója 
átvette volna Oroszországban a hatal­
mat.

London, március 21. A Daily News 
tudósítójának jelentése szerint Javán es

Mi lesz márc.26 27és 28-án?
— Tűz martaléka lett egy Kaspi-ten- 

ger melletti város. Londonból jelentik: 
A Daily Express teheráni jelentése sze­
rint a Kaspi-tenger partján Panderigaz 
kerületben óriási tűzvész pusztította el 
Aliabad-Sulede várost. 394 lakóház el­
hamvadt. A tűzvésznek számos ember­
élet esett áldozatul.
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Londonban megkezdték
a távolbalátó telefon-készülékek felsze­
relését. Talán egy félévszázad sem te­
lik el s majd nálunk is megkezdik a 
technika eme legújabb csodájának nép­
szerűsítését. Azonban akár megérem, 
akár nem érem meg a romániai távol­
balátó készülékek felszerelésének kor­
szakát. —■ legalább előre elmélkedem 
annak jelentősége felől. Arra gondolok, 
hogy vájjon a régi metódus nem-e volt 
jobb a telefonozásnál, mint az a forra­
dalmi újítás, amely most a gyakorlat 
tebére lépett. Az ember felhívta azt az 
arat, vagy hölgyet, akivel éppen beszél­
ni akart s akár jókedvében, akár rossz­
kedvében volt: hangja uniformizált 
csengést vett fel. Telefonozás közben 
rendszerint ellepleztük valódi mondani­
valóinkat, mert mindig attól tartottunk, 
hogy a telefonos kisasszony, vagy ama 
bizonyos cenzúra szelleme, mely egy- 
időben a telefonbeszélgetésekre is rá­
feküdt, visszaél — iudiszkrécionális jo­
gával. De heves és kedveskedő szóára­
datunkat alaposan lehütötte az a kö­
rülmény is. hogy az imádott, vagy az 
utált beszélgető-partnert nem láttuk 
magunk előtt s az illetők hangja a 
kagylóban rendszerint elváltoztatva 
hangzott fel.

A távolbalátó telefonkészülékek vi­
lágában ez egészen máskép lesz. Az 
embernek fel kell öltenie hagyományos 
szinészkedő pózait és még a telefon 
előtt is jóképet kell vágnia a rendsze­
rint rossz tréfához. Pedáns emberek 
még pedánsabbak lesznek, hogy partne­
reik mindig kifogástalan ruhában és 
ábrázattál pillantsák meg őket a távol­
balátó készüléken. A hölgyek, mielőtt a 
telefonhoz ülnek, majd előbb kellő buz­
galommal használják a púderpamacsot 
és a rúzst. Minélfogva a rúzs- és puder- 
kultura fellendülése közvetlen folyomá­
nya lesz a távolbalátó-készüléknek. A 
drámai szende arra fog törekedni, hogy 
a távolbalátó készülék tükrén tragikus 
hősnőnek lássék és az élemedett tragika 
arra, hogy kezdő nairáuak nézzék. A 
képmutatásnak fizikai értelemben is 
óriási sanszai lesznek, viszont az őszinte 
emberek nem fognak tartózkodni attól, 
hogy a telefonkészülék előtt is kimu­
tassák rosszkedvűket. A titkos imádó, 
aki ezideig ismeretlen ül és látatlanul 
hívta fel imádottját, most majd a maga 
fizikai előnyeit is latba veti — a távol­
balátó készüléken keresztül — annak 
érdekében, hogy meghóditandéi partne­
rét elbűvölje. Viszont az előnytelen kiil- I 
séjit titkos imádók tízszer is meg fog­
ják gondolni, hogy felhívják imád ott- 
jaikat.

A technikai forradalom eme leg­
újabb vívmánya tehát az emberi visel­
kedésnek is számos uj formáját, kelle­
mes és kellemetlen megnyilatkozását 
fogja létrehozni, ami, ismerve az angol 
természetet, tehát Angliára vonatkoz­
tatva, nem valami merész feltevés. Ná­
lunk egyelőre nyugodtak lehetünk eme 
újabb lehetőségeket illetőleg: mi egye­
lőre megelégszünk azzal is, ha a közön­
séges telefonon keresztül tudunk ideg- 
roham nélkül beszélni partnereinkkel,

(s. I.)

Nősz in Mór előadása a WlZO-ban.
E hó 25-én, kedden, a WIZO teadél­
utánján (a Newyork-kávéház kistermé­
ben) Nősz in Mór mérnök tart előadást.
A háziasszonyi tisztséget Bern át Mér­
né, Léb Jenőné és Magányi Józsefné úr­
nők fogják ellátni.

— Egy holland képviselő szerint a 
hatalmak háborúra készülnek Szovjet- 
oroszország ellen. Hágából jelentik: A 
képviselőház illésén Brient képviselő 
felszólította a kormányt, hogy a szov­
jetet jogilag ne ismerje el. Szerinte 
Oroszország most egész Európa vesze­
delme. A képviselő azt hangoztatta, 
hogy a holland hadsereget nem szabad 
leszerelni, mert a hatalmak háborúra 
készülnek a szovjet ellen s ebben a há­
borúban Hollandiának is részt kell 
vennie.

— Papagálybetegségben. halt meg 
egy ember egy londoni kórházban. Lon­
donból jelentik: A Westminster-kerület 
egészségügyi tanácsa közli, hogy a ke­
rület több közkórházában ápolnak pa- í 
pagálykóros betegeket. Egy beteg pa- j 
pagálykórban meg is halt. j

Berlin, március 21. Az orosz követség 
egyik főtisztviselője közölte a lapokkal, 
hogy a berlini szovjetkövetség magán- 
nyomozásának adatai szerint Kutiepov 
tábornok eltűnése után hosszabb ideig

egy táncosnővel Berlinben élt.
A berlini rendőrség nem tud semmit

sem a tábornoknak eltűnése utáni ber­
lini tartózkodásáról.

Első Romániai Groier és Ementáli kóser sajtgyár
Síófer Hermann temesvári főrabbi és Juda Berger masgiach felügyelete mellett 

________________________ Tulajdonos: WEISS ZOLTÁN

me JTH eewK - .pn-tte yryp u>*?K»#ep & njjxi; tfpyyen pödt; 
me ewe wywb - .p'inxe TKTrctyapB '"npinx isid -ok pnr 

,DD"n pnr 'i p gnw rrr ipe-nej-ur? Dpnnxs mymbp tyrópe
GYÁRT: dobozos ementhali, blokk-ementhali, trap­
pista, Eadamer és mindenféle sajtkfilönlegességeket.

A tordai erth. főrabbi, a cluji szefárd főrabbi és több főrabbi hechserével ellátva 
Kapható az összes romániai őrt. kóser bodegákban.

Angro gyári lerakat Cluj és környékére: CLUJ, RUDOLF-UT 51 SZÁM

Hétfőn délben az ország 
kereskedői tiltakozó sztrájkot 
rendeznek az adókivetés miatt

Bucuresti-Bukarest, március 21. A 
Sfatul Negustoresc tegnap este ülést 
tartott, amelyen elhatározta, hogy az 
ország kereskedőinek szolidaritása je­
léül, tiltakozásként a jelenlegi adókive­
tési rendszer ellen, amely a kereskedők 
érdekeit súlyosan sérti, március 24-én 
hétfőn délelőtt déli 12 óráig valamennyi

A magyar proletárdiktatúra tize­
dik évfordulója. Budapestről jelentik: 
A proletárdiktaura kikiáltásának mai 
tizedik évfordulóján a rendőrség kü­
lönleges biztonsági rendszabályokat fo­
ganatosított. A külvárosokban kommu­
nista röpcédulákat terjesztő suhanco- 
kat tartóztattak le.

Uj diagnosztikai eljárást mutattak 
be az osztrák belgyógyászati társaság 
ülésén. Béesből jelentik: Az osztrák 
belgyógyászati társaság ülésén uj diag­
nosztikai eljárást mutattak be. Ennek 
segítségével a páciens gyomráról 35 má­
sodpere alatt fényképfelvétel készíthe­
tő. Az uj módszernél használt fényké­
pezőgép csőalaku s nehézség nélkül a 
gyomorba juttatható, ahol pillanatok 
alatt felvételt készít.

Négytagú betörőbandát fogott a 
párisi rendőrség. Parisból jelentik: A 
rendőrség négytagú betörőbandát fo­
gott el, akik több mint harminc lakást 
és üzletet fosztottak ki. Bonnefoy, a 
banda feje fényes lakást tartott és tár­
saival együtt divatos éttermekben és 
mulatókban fordult meg. Bomiefoynak 
vidéken villája is van. Lakásán rend­
kívüli értékű ékszereket, sok értékpa­
pírt és nagymennyiségű készpénzt és 
idegen valutát találtak.

A keleti jóvátétel! egyezményeket 
szövegező szakértekezlet munkálatai 
lassan haladnak előre. Parisból jelen­
tik: A keleti jóvátételi egyezményeket 
szövegező szakértekezlet munkálatai 
lassan haladnak előre. A Paris Midi 
értesülései szerint a cseh delegáció 
újabb szakértőket vont he a tárgyalá­
sokba és Ossucki párisi cseh követ alj­
ban az irányban is lépéseket tett, hogy 
Benes külügyminiszter utazzék ki Pa­
risba, hogy a tárgyalásokon személye­
sen vegyen részt. Sajtóinformációk sze­
rint a jövő hét közepére várják a na­
gyobb nehézségek kiküszöbölését s ak­
kor a szövegező tárgyalások talán gyor­
sabb tempóban fognak előrehaladni.

Hárommillió munkanélküli Német­
országban. Berlinből jelentik: A lapok 
a németországi munkanélküliek számát 
hárommillióra teszik.

Fiume szabad kikötővé való prok- 
iamálása nem árt a jugoszláv keres­
kedelemnek. Belgrádiról jelentik: Jugo­
szláv gazdasági körök véleménye sze­
rint Fiume szabad zónává prokíamálá- 
sa nem nagyon fog ártani a jugoszlá­
viai kereskedelmi forgalomnak. Emiatt 
szükségtelennek ítélik annak a tervnek 
megvalósítását, hogy Jugoszlávia is 
szabad zónává tegye Susákot. A gaz­
dasági érdekeltségek legfeljebb azt fog­
ják kérni, hogy a Fiúméval határos 
területen a kormány bizonyos vámked­
vezményeket biztosítson.

bukaresti kereskedő zárva tartja üzle­
tét. Valószínűnek tartják, hogy a hatá­
rozathoz a vidék kereskedői is csatla­
kozni fognak.

A kolozsvári Sfatul ma esti ülésén 
foglalkozott a sztrájk kérdésével, hatá­
rozatot azonban lapzártáig nem hoztak.

Egy kolozsvári szabómester kitün­
tetése. Arról értesülünk, hogy a párisi 
Ecole Internationale de Coupe de Cou­
ture, hires francia szabászat! főiskola 
díszoklevéllel tüntette ki Áron Dávidot, 
a kitűnő kolozsvári szabómestert.

— Dr. Hamburg József előadása. Va­
sárnap délelőtt 11 órakor az Avoda ipa­
rosítják egyesületében, Str. Paris 3(1. 
sz. alatt dr. Hamburg József tart elő­
adást: ..Kereskedőnép-e a zsidóság?“ 
címen, melyre az egyesület tagjait meg­
hívja és érdeklődőket is szívesen lát a 
V ezetőség.

— A Fekete-tengeren a szovjetflotta 
a legerősebb. Londonból jelentik: A 
nemzetközi Dardanella-bizottság jelen­
tése megállapítja, hogy a Fekete-ten­
geren ma a szovjet hajóhada a legerő­
sebb. amióta sikerült a Balti-tengeri 
.flotta két egységét a Dardanellákon át 
a Fekete-tengerre átcsempésznie.

Az „Európa“ óriáshajó befutott 
Southampton angol kikötőbe. London­
ból jelentik: A Norddeutscher Lloyd 
első amerikai útjára indult uj óriás- 
gőzöse, az „Európa“ tegnap este befu­
tott a délangliai Southampton kikötő­
jébe. A gőzös már a La Manche-csator­
nán órán kint 29.(1 csomó sebességet ért 
eí, holott nem vette igénybe összes gé­
pei munkateljesítményét. Angol keres­
kedelmi tengerészeti körökben biztosra 
veszik, hogy az „Európa“ a nyílt ten­
geren harminc csomót is meghaladó se­
bességet fog felmutathatni s elnyeri 
testvérhajója, a Bremen elől az óceán 
kék szalagját.

— Áryagyermekek p úrim ja. A kolozs­
vári Zsidó Nőegylet vasárnap délután 
négy órai kezdettel purimi ünnepélyt 
rendez az Otthon gyermekei részére. Áz 
ünnepségen vendégeket is szívesen lát- 
nak.

- Német—lengyel Kereskedelmi Ka­
mara alakul. Berlinből jelentik: A né­
met—lengyel kereskedelmi szerződés 
megkötése alkalmából fölmerült a terv 
egy német—lengyel Kereskedelmi Ka­
mara megalakítását illetőleg. A Keres­
kedelmi Kamara a Breslau ban műkö­
dő német—lengyel gazdasági szövetség­
ből fog kialakulni, amennyiben a szö­
vetség kitűnő adminisztrációját a Ka­
mara teljes egészében átveszi. A Kama­
ra működésétől remélik a két ország 
gazdasági kapcsolatainak íölélénkité- 
sét.

— VASÁRNAP ALAKUL MEG A 
KOLOZSVÁRI ÁRUTŐZSDE. A Ko­
lozsvári Kereskedelmi és Iparkamara 
arról értesíti az érdekelteket, hogy az 
Árutőzsde alakuló ülését folyó hó 23-án 
vasárnap délelőtt 9 órakor tartja a Ke­
reskedelmi Kamara II. emeleti helyi­
ségében.

Kolozsvár, 1930 március -»

A vérbajt
kezelje SIGMARGYL pasíillával

Arzén, bismuth, higany. Készítette 
dr. M. Pomaret, a párisi egyetem Der­
male vérbaj laboratóriumának volt fő­
nöke.

A Sigmargy!
helyettesíti az oltásokat és kizárja a 

szerencsétlenségeket.

A Siemargyí
nem mérges anyag és nem káros a szer­

vezetre.

A Sigmargy!
nak hatása van a vérbaj összes ese­

teiben.

A Sigmargy!
eltüntet gyorsan minden sebet és ne­
gatívvá teszi a Bordet-Wassermann 

vizsgálat eredményét.
Egy hónapi gyógykezeléshez szüksé­

ges egy üveg ára 390 lej.
Kérjen prospektust és felvilágosítá­

sokat.
Kapható az ország összes gyógyszer- 

táraiban és drogériáiban. Engros lera­
knia Bukarest, V. kér. Str. Principatele 
Unite 14. szám.

_ A svájci Alpokban havazik. Zü­
richből jelentik: Szerda este óta a Jura 
hegységben és a svájci Alpok maga­
sabban fekvő pontjain bőségesen hava­
zik. Az uj hótakaró legtöbb helyütt 
meghaladja az egy méteres magassá­
got. Néhány déli svájci völgyet kivéve 
a hőmérséklet mindenütt a fagypont 
alá szállott. Berlini jelentés szerint Né­
metország több pontján is havazások 
indultak meg. Az Óriás-hegységben, a 
bajor Alpokban és a Fekete-erdőben a 
hóréteg vastagsága eléri a félmétert.

Lésen Bírónál kaphatók a legújabb 
kész nőikabátok. Mérték utáni megren­
delések is eszközölhetek. Túlzsúfolt fér­
fi sző vet rakta ra mat olcsón kiárusítom.

Dr. Schacht fogja megszervezni a 
török nemzeti bankot. Konstantinápoly­
ból jelentik: Kormánykörökhöz közel­
álló forrásból szerzett értesülések sze­
rint a Reichsbank lemondott elnöke, dr. 
Schacht meghívást kapott a török kor­
mánytól. hogy szervezze meg a török 
állami bankot. Schacht feladata abban 
az esetben, ha elfogadná a törökök ja­
vaslatát. abban állana, hogy stabili­
zálja a török fontot. A német kormány 
Sehaehtíal egyidejűleg számos más ne­
met közgazdasági szaktekintélyt sze­
retne megnyerni a török újjáépítés 
számára. Eredetileg az volt a terv, 
hogy Rist professzort, a lej stabilizációs 
műveleteinek francia ellenőrét hívják 
meg a török nemzeti bank megszerve­
zésére, ettől azonban politikai okok 
miatt elállottak.

— Magánalkahnazottak jogvédő iro­
dája. A „Godul muncii“ az uj törvény, 
amely szabályozza a tisztviselők és al­
kalmazottak cégeikkel való munka vi­
szonyát arra kényszeritette a Cluji
Magánalkalmazottak Szakszervezetét, 
hogy a teljesen tájékozatlanok védelmé­
re jogi tanáccsal és jogvédelemmel sies­
sen segítségükre. Mindennemű felmon­
dási, szabadsági és egyéb diferenciális 
ügyekben jogi tanáccsal szolgál min­
denkinek a Magánalkalmazottak jogvé­
dő irodája, Cluj, Str. Cogálniceanu volt 
Farkas-u. 7. szám alatt. Hivatalos órák 
minden d. u. 4—9 óráig.

Egyiptom miniszterelnöke London­
ba utazott. Londonból jelentik: Kairói 
jelentés szerint Egyiptom miniszterel­
nöke és külügyminisztere elutaztak az 
angol, fővárosba, hogy az egyiptomi 
kérdés rendezése tekintetében az angol 
kormánnyal végleges megegyezésre jus­
sanak.

A megbuktatott porosz belügymi­
nisztert jelölik berlini főpolgármester­
nek. Berlinből jelentik: Grzesinszki. 
Berlin volt rendőrfőnöke és későbbi po­
rosz belügyminiszter, akit néhány hét­
tel ezelőtt kényes asszony ügy miatt le­
mondásra. kényszeritettek. a lapok je­
lentése szerint újból visszatér a politi­
kai életbe. A szociáldemokrata párt őt 
fogja jelölni Berlin megüresedett fő­
polgármesteri tisztségére.

Epe- és májbántalmaknál
igya rendszeresen a

Hálnási SICULM
gyógyvizet, mivel a görcsös fájdalmakat meg- 
szünteti. — Kapható minden füszerüzletben.
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_ Betörtek egy kolozsvári textilüz- 
jetbe. Tegnap éjszaka ismeretlen tette­
ik betöréses lopást hajtottak végre a 
Ferenc József-utón levő Rubin textil- 
iizletben. A tettesek fel feszítették az 
üzlet bejáratát, majd feltörték a kasz- 
-zát. A betörők tíz női ruhát és húsz­
ezer lej Készpénzt vittek el magukkal.
\ kolozsvári rendőrség ma délelőtt 
"megindította a nyomozást a tettesek 
jcézrekeritése érdekében.

— Lakodalmán fogták el a házasság- 
szédelgőí. Prágából jelentik: Az ol- 
mützi rendőrség detektivjei egyik szál­
loda éttermében esküvői lakomáján tar­
tóztattak ie Polednik Ferenc volt igaz­
gatót. Polednik 1926 óta viszonyt foly­
atott egy prágai asszonnyal s házas­
áéi ígéretekkel 300 ezer cseh koronát 
csalt ki tőle. A detektívek a letartózta­
ss! aktushoz az asszonyt is elvitték, 
polednik újdonsült felesége is előadta, 
Fog;, férje a házasságkötés előtt 20 ezer 
koronát vett el tőle kölcsönkénem A 
megzavart esküvői lakoma vendégei 
körében olyan nagy lett a felháborodás 
Polednik ellen, hogy a rendőröknek 
kellett védelmükbe venniük.

Ne csukamájolajat, hanem az épp oly 
jók:öásu és kellemes izü Jemaltot adja 
gyermekének. Egy doboz ara 77 lej.

— Végei egesn elválasztották Monaco 
trónörökösnőjét. Parisból jelentik: A 
monavoi felebbviteli bíróság Parisban 
Poincare döntése alapján kimondotta 
Sarolta monacói hercegnő és Péter her­
ceg válóperében a válást.

— A perzsa kormány eltiltotta a kül­
földi szövetek használatát. Londonból
jelentik: Teheránból érkező táviratok 
szerint a perzsa kormány súlyos bün­
tetések ki 1 átasbahelyezése mellett eltil­
totta az összes közalkalmazottaknak, 
hogy külföldi szövetekből készítsék ru­
háikat. A tilalom érthetően óriási kon- 
sternáeiót keltett angol, német és belga 
textilgyárosok körében.

Nagyarányú munkás-leépiiések a 
Ruhr-videken. Berlinből jelentik: A né­
met bányász-szövetség híradása szerint 
a Ruhr-vidéken számos bányát bezár­
tak a gazdasági krízis következtében.
A leghíresebb tárnákat, igy a „Fried­
rich der Grosse“, a „Germania“, a 
..Westfalen“, a Neumühl“ és másik 
négy tárnát bezárták. Ezzel 4500 mun­
kás maradt kenyér nélkül. A jelentés 
hangsúlyozza, hogy 1930-ban a Ruhr- 
vidéki bányászok szomorú helyzetbe 
fognak kerülni, mert a folyó évben nem 
kevesebb, mint 50—60 ezer bányászt 
fognak leépíteni.

Életfogytiglani börtönre ítélték, 
mert a villanyáramba kapcsolt dróttal 
ölt meg három embert. Becsből jelen­
ük: A korneuburgi törvényszék tegnap 
életfogytiglani börtönre ítélte Neuma- 
yer Ferenc huszonhét éves gazdát, ki 
az országúton kiíesziteít villanyáramba 
kapcsolt dróttal megölte mostohabáty­
ját és a náluk levő más két férfit. Az 
esküdt-bíróság egyhangú verdiktje után 
•1 bíróság életfogytiglani súlyos börtön­
be ítélte Neumayer Ferencet.

~ "sport”

Nagy érdeklődés előzi meg 
a Haggibor országos 

vivóversenyét
A Haggibbor országos vivóversenyé- 
nagyban érkeznek a nevezések. Ed- 

áig a következő ismert vivők közölték 
3 versenyen való részvételüket:

NSE: Hegedűs, Gelber, Biró, Szántay, 
bolhán, Hodor, Klintók, Salamon, Si- 
fflonyi, Goldner, Hoffmann.

MSE: Csiszár, Szatmári, Fey.
NTK: Papp.
SC Aviatic Bueuresti: Cap. Baraniac.
Universitatea: Deheleanu, Kakuts,

* itályos L. dr. Fabius, dr. Motiu.
KAC: Losonezy, Vitályos II., Mezei,

Hintz, Blankenberg, Szele Márton, Sze- 
‘e Endre, Bartunek Titi, Bavtunek Jó- 

Biró, Hints, Pusztay I., Pusztay 
ß» Baron, Gyallay, Pap Zs.

Haggibbor: Mózes, Erdős Fischer, 
Spitzer, Lakos, Sámson, Erős, Reményi, 
«idős, Steuermann, Herczeg.

A nevezések még folynak, úgy hogy 
ez => hatalmas mezőny még Brailából, 
Aradról, Szatmárról is ki fog egészülni.

A verseny délután 3 órakor kezdődik
* katholikus gimnázium tornatermé­
ben.

A Haggibbor futballszakosztálya ké-
** aktiv játékosait, hogy vasárnap d. e. 
H órakor a City-kávéház kistermében 
^egtartandó játékosértekezleten teljes 
fámban pontosan jelenjenek meg.

KÖZGAZDASÁG
Április első felében nyilvánosságra 

hozzák az uj szeszadótörvénytervezetet
Cluj-Kolozsvár, március 21. (Az Uj
■let tudósítójától.) A pénzügymi-flt

nisztérium a Banca Nationals mellett 
működő külföldi megbízott tanácsára 
gyorsított ütemben dolgozik az uj szesz­
törvény előkészítésén. Szakkörökből 
szerzett információnk szerint a tervezet 
alapelveit a kormány az érdekeltekkel 
sem közölte. Az uj törvény azonban 
csak előnyös változásokat tartalmazhat,

mivel a szesztörvény módosításával a 
kormánynak az a törekvése, hogy a jelen 
légi szeszadórendszert, amely a szesz­
ipari 
két

erősen sújtotta és az adóbevétele- 
a minimumra csökkentette,is

gyökeresen reorganizálja.
A í örvény tervezet egyébként a közeli 

hetekben elkészül és azt a kormány 
április első felében nyilvánosságra is 
hozza.

Rendelet az áru- és seben 
warantálásr©

Nemrégen a kereskedelmi miniszté­
rium egy speciális bizottságot nevezett 
ki azon célból, hogy az áru- és gabona 
garantálását illetően egy waráns tör­
vénytervezetet dolgozzon ki. A bizott­
ság most elkészült munkájával és igy 
már módunkban van bepillantást nyer­
ni az uj törvénytervezet egyes szaka­
szaiba. Eszerint az állam általános rak­
tárházai, valamint különböző beraktá­
rozás! társaságok a náluk behelyezett 
áru vagy gabona után waráns nyugtá­
kat adhatnak ki. Ezen fel kell tüntetni 
a társaság nevét, foglalkozását és lakó­
helyét, az elraktározás helyét, az áru fa­
ját és mennyiségét, továbbá, hogy ez az 
áru
hol,
val.
den
Leli

milyen összegre van biztosítva es 
a 'határidő pontos meghatározásá- 
Meg kell nevezni ezenkívül min­
ői van összeget, amely az árut te le­
szállítási előleg, vagy más címen. 

Szerepelni kell az adósságok esedékes­
ségének és a kamatláb magasságának. 
Meg kell jelölni az időpontot, amikor az 
árut visszaadják és a visszaadás he­
lyét. Ugyanide be kell jegyezni még a 
raktár- és kezelésdijakat, valamint a 
waráns-nyugta kiadásának idejét. Ha 
olyan gabonáról van szó, melyet a fel­
tüntetett társaság az osztályozási tör­
vény intézkedései szerint osztályozott, 
akkor fel kell sorakoztatni az osztályo­
zási bizonylat összes adatait, melynek 
értelmében a társaság a határidő lejár­
takor annak megfelelően ugyanolyan 
mennyiségű és minőségű gabonát köte­
les visszaszolgáltatni.

A nyugtát és a waránst giro utján is 
át lehet ruházni. Ha ezek átruházása 
együtt történik ugyanazon időben 
ugyanazon személynek, akkor elegendő 
a giro, a nyugta és a waráns egyszerű 
átírása, mely az engedményesnek jogot 
ad az áru feletti rendelkezésre. Ha kü­
lön történik a girálás, úgy az engedmé­
nyes megkapja az áru feletti rendelke­
zési jogot, a waráns utján adott kölcsön 
megfizetésének korlátozásával. A wa- 
ránsnak a nyugtától való külön giválá­
sa a waráns engedményes javára áru 
feletti zálogjogot biztosit. A waránsnak 
a nyugtától való első külön girója fel­
tünteti a gúzs által biztosított összeget 
a kamattal és esedékességgel, a hitelező 
nevét, foglalkozását és elmét. A nyug­
tától külön álló waráns első viselőjének 
a teljes girót át kell írni a társaság 
lajstromába az idevonatkozó szakasz 
előírása szerint. A waráns későbbi vise­
lőinek a waráns átvételét ajánlott levél­
ben azonnal közölni kell a kibocsátó tár 
sasággal. Az az áru, amelyért waráns 
nyugtát adnak, nem végrehajtható. 
Ezeknél egyébként az idevonatkozó di­
jak. valamint az előlegezett összegek 
és a nyugta visszaadása ellenében a wa­
ráns visszakerül. A nyugta tulajdonosa 
köteles lejáratkor a warantált összeget 
a waráns tulajdonosnak kifizetni, ami­
nek ellenében megkapja a kifizetett wa­
ránst. Amennyiben a waráns tulajdo­
nosa a gázs összegét megkapta, úgy kö­
teles a waránst „kifizetve“ megjegyzés-

;v,

Saját orvosa 
mondja, hogy 
egyedül csak 
„Ulla* a meg­
bízható óvszer 
Ne fogadjon el 
utánzatot.

3»

sei visszaszolgáltatni, ha azonban csak 
egy részét kapta meg, akkor erre a fi­
zetőnek nyugtát ad a kiegyenlített ősz- j 
szegről. Ha a waránstulajdonos hiány- j 
zik, úgy a nyugta tulajdonosa kikap- j 
hatja az árut, feltéve, hogy a kifizetett j 
waráns helyett az általa biztosított ősz- ; 
szeget fizeti vissza a társaságnak. Ab­
ban az esetben, ha a waráns engedmé­
nyezése és a warantált összeg nincs a 
nyugtán feltüntetve, úgy a társaság az 
árut kiadhatja a nyugta tulajdonosú- j

&J fk&esvesmény 
vendégein knem

Ezen lap előfizetőinek megelégedésére 
nyújtott
20°\0

kedvezményt szobaárainkból
10°\0

kedvezményt olcsó éttermi árainkból 
(menüt kivéve) módunkban van az ÚJSÁG 
kiadóhivatalával létesített megállapodás alap­

ján kibővíteni
Magyar Kir. Operaház 

Nemzeti Színház 
Kamara Színház

előadásaira szóló mérsékelt áru jegyekkel. Te­
kintettel a nagy keresletre, kérjük szoba és 

színházjegy rendelését két-három nappal 
előbb velünk közölni.

PARK SZÁLLODA 
Budapest

szemben a Keleti pályaudvar érkezési 
oldalával. (Nincs kocsiköltség.)

nak, de csak annak bemutatásától szá­
mított nyolc nap múlva. A waráns tulaj­
donosnak jogában áll lejáratkor a tarto­
zás ki nem fizetése esetén az árunak 
nyilvános árlejtésén való eladását kérni.

Jogait a kölcsönvevő vagy árutulaj­
donos csődje, fizetésképtelensége, vagy 
elhalálozása nem függesztheti fel. Az 
általa ajánlott eladási kérelem révén a 
társaság köteles legkevesebb öt, legfel­
jebb tiz nap alatt az eladás határidejét 
megállapítani. Ezen eladást hirdetni 
kell a helyi lapokban, valamint tudo­
mására kell hozni az illetékes kamarák­
nak. Ezen hirdetésekben az áru minő­
ségének és mennyiségének feltüntetése 
szükséges. Az eladást zárt ajánlatokkal, 
vagy szóbelileg bonyolítják le az áru 
tulajdonosának és a giró hitelezőinek 
kérésére. Az árlejtés utján befolyt ősz- 
szegből fizetik ki a waráns által garan­
tált összeget. Ebből levonásba kerülnek 
a vám- és tranzitódijak, az ár lejtési 
költségek, a kezelési és raktárbiztositási 
az áru megőrzésével kapcsolatos illeté­
kek. A felesleget pedig a nyugtatulaj­
donosnak kézbesítik.

agy burgonya fölösleg Magyarorszá 
gon. Budapestről jelentik: A nagy bur­
gonya fölöslegek értékesítése gazdasági 
körökben nagy gondot okoz. A kormány 
nyal máris tárgyalásokat kezdtek és 
ennek eredményeképpen a szeszterme­
lési kontingenst további 80.000 hektoli­
terrel emelik. Mindamellett csak azon 
feltétellel, hogy ezen fölösleget burgo­
nyának szeszgyártásra való alkalmazá­
sával érik el.

Az amerikai vasipar terjesztése. New- 
yorkból jelentik: Az amerikai acéltröszt 
a Corrigan Me. Kinney Steel Co. át­
vételét tervezi, amely évenként egy mil­
lió tonna acélt termel. A Republic Steel 
Corporation, amelyet Ottis et Comp. 
bankház alapított és amelynek tőkéje 
335 millió dollár, jelenleg fúziós tárgya­
lásokat folytat a Gulf States Steel Coin- 
panyval, amelyek kedvezően haladnak 
előre.

Az ezüstpiac stabilizálása. Berlinből 
jelentik: A hónapok óta folyó azon tö­
rekvések, amelyek az ezüstpiac stabili­
zálására irányulnak egyre jelentősebb 
formákat öltenek. A kezdeményezést 
mexikói termelők indították el, amely­
nek sikerült is az Egyesült Államokbeli 
és amerikai nagy bányák támogatását 
megkapni. Egy szervezet megalakításá­
ra gondolnak, amely a fölösleges ezüst 
árukat felvenné és igy egy nagyobb

! árzuhanás ki lenne küszöbölve. Redsze- 
í rés termelési korlátozásról elterjedt hi- 
! rek kevésbé hihetők, mert annak esz- 
i közlése céljából az ólomtermelés meg- 
I szorítására volna szükség.
: Amerika hitelt nyújt a termés visz-
j szatartására. Washingtonból jelentik, 
i hogy Hoover elnök előzetes hozzájáru­

lását adta ama javaslatokhoz, amelyek 
-z er int összesen hatszáz millió dollár 
hitelt nyújt a kormány a gazdáknak. 
Ebből száz millió dollár segély céljára 
szolgál, ötszáz millió dollárral pedig le­
hetővé akarják tenni, hogy a farmerek 
megvárhassák gabonájukkal az árak 
megjavulását.

A svájci Nemzeti Bank ismét elfogad 
külföldi váltókat. Tavaly március óta 
a svájci Nemzeti Bank elzárkózott kül­
földi váltók leszámítolásától. Most a 
bank közgyűlésén dr. Bachmann elnök 
bejelentette, hogy ismét megkezdik a 
külföldi váltók leszámítolását. Csak 
huszonegy napos váltók eszkomptálásá- 
ról van szó. Az uj intézkedés főleg a 
németeket érdekli.

Németország g épkonjunkturája to­
vább visszaesőben van. Berlinből jelen­
tik: Februárban a gépipar újból visz- 
szafejlődött. A cégek legnagyobb része, 
úgy belföldről, mint külföldről jelenték 
télén megbízásokat kapott.

HOTEL „UNIVERSAL€€

Bueuresti, I. Gabroveni 12 (str. Lipscani mellett)

Központi fekvés — Kereskedelmi központ — Telefon — Gőzfűtés — Lift 
Fürdő — Villanyvilágítás — Étterem — Kávéház — Hideg és meleg viz

minden szobában.

Szoba árak ^ 120 leitől kezdve

1

Anton Rosenzweig Cin]
arinawina Dtrbto "üin enee

Héber könyvek

gyapjú és selyémtalleszék
nagykereskedése. — Gyári árak I

Március zű-en megkezdődnek az adó- 
felebbezési tárgyalások. A pénzügy- 
igazgatóságok hivatalos értesítést kap­
tak, hogy az adófelebbezési tárgyalások 
március 25-én az egész országban meg­
kezdődnek.

Ötven kilométernél kisebb távolságra 
is lehet vasúti bérletet váltani. A váro­
sokban dolgozó falusi munkások hely­
zetét akarja megkönnyíteni az állam- 
vasút, amikor 50 kilométernél kisebb 
távolságra szóló vasúti bérletet is en­
gedélyez. Az uj bérleti rendszert rövi­
desen hivatalosan is bevezetik.

Megkezdődik az állami szállításokból 
eredő tartozások kifizetése. A pénzügy­
minisztérium az állami szállításokból 
eredő tartozások kifizetésére 1 és há- 
romnegyedmilliárd lejt vett fel az idei 
költségvetésbe. Április elsejével az 1916 
—1920. évekből származó tartozások ki­
fizetését kezdik meg.

Kilencven lejes vasúti jeggyel utaz­
hatnak a bíróságok által beidézett sze­
mélyek. A vasúti vezérigazgatóság az 
idei év folyamán 50 ezer egyenként 90 
lejes vasúti jegyet bocsájt azok rendel­
kezésére, akiket a bíróságok lakhelyük­
ről más városba beidéznek. Az egysé­
ges áru jegyek egyszeri utazásra, bár­
mely távolságra és harmadik osztályra 
fognak szólni.
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izinház—Művésze
Párisi színházi levéí

„Az utolsó cár“! 
a nagy Rostand kis fia

Paris, március 20. A Port Saint Mar­
iin színházban, ahol a háború előtt Pa­
ris közönsége lelkesen tapsolta Edmond 
! vostandt és gyönyörködött Cirano ka- 
andjain és könnyezett Napoleon fiának 
boldogtalan sorsán, most Edmond Bes­
tand fiának, Maurice Bostandnak uj 
darabját, „Az utolsó cár“-t játszák két 
teljes hónap óta. A darabnak meg van 
az a különös érdekessége, hogy a fősze­
repet maga Maurice Bostaud játsza.

Maurice Bestand nagy vonzóerőt gya­
korol Páris polgári közönségére, nem 
annyira művészi alkotása miatt, mint 
nkább azért, mert ő a nagy Edmond 

Bestand fia, de még inkább a nevéhez 
üiződő nagyszámú botrány miatt, ame­
lyekről a párisi lapok néha tréfásan 
: rtak, néha pedig utálattal, például mi­
kor az anyja iránti különös szerelméről 
volt szó.

A közönség persze, mikor Maurice 
Bestand nevét látja a plakátokon, vala­
mi izgalmas dolgot vár: perverzitáso­
kat, kétértelmű szituációkat és pikáns 
vicceket. Fiatalnak, szépnek képzelik, 
nint valami leányt, szerencsétlen Sas- 
iókot, akit béklyóba ver atyjának di­

csősége, Maurice Rostandt Parisban a 
modern Oscar Wildenak nevezik. Ami­
kor aztán végignézik a darabot, csaló­
dottan konstatálják, hogy mindebből 
r-emmi sem következett be. A nézőtér 
kopott, a plüss piszkos és szakad a fote­
leken a páholyokban. A színház elvesz- 
:ette azt a ragyogását, amellyel még a 
..Cirano“ idejében büszkélkedett. Ha­
mm erős ütés a színpad padlóján és a 
függöny felemelkedik.

A színpadon ott áll Maurice Rostand. 
Nem fiatal már, túlságosan feminin je- 
cnség, inkább szánalmat kelt, mintsem 

Izgalmat.
Nem vakmerő, inkább félénk. Inkább 

■mlékeztet öregedő, agyonondolált, ki­
festett és kissé hisztérikus asszonyra, 
lint ifjú férfira.
Bestand a darabban költő. Költő és 

liák. A neve Claude Francois. Szerel - 
nes, de csak plát ói szerelemmel. Nem 
iőbe, hanem egy női portréba, amelyet 
.étszer látott életében. Meglátogatja őt 
dicsevo herceg. (A boulevard-irók így 
neveznek minden orosz herceget). Azért 

itt a herceg Párisba, hogy keressen 
gy tanítót, aki elutazzék Oroszországba 
tnitani. A csábító ajánlatnak Claude 

sem tud ellenállni és elutazik Oroszor- 
zágba.

A második felvonásban megismerke- 
1 Link a cári családdal. Bejön a eérné 
z orvosokkal, akik nem tudják a hálái­

vá megmenteni a beteg Alekszejt.
— Ne féljetek, majd én megmenteni 
hallatszik Rasputin hangja.
Ekkor megérkezik Nicsevo herceg 

daude kíséretében. A cári család rög­
ön hívja teázni. Mária hercegnő szol- 
ilja ki. Anasztázia és Tatjana kikér- 

!ezik a divatról és a párisi nagy szalo- 
i okról.

— Mondja kérem, milyenek a házak 
Arisban?
Claude tehát tanító lett az orosz mi­

nimál. Azonkívül beleszeret Olgába és 
liga persze őbelé. Kiderül, Olga az a 
lő, akinek a portréjába szerelmes volt. 
ligát tehát már régen szereti. Clan de­
ák joga van erre a szerelemre, mert, 

eint később kiderül, ő Nicsevo herceg 
m-mészetes fia. Frappáns ötlet valóban. 

De a cselekmény csak a harmadik fel- 
onásban éri el a tetőpontját. A ese- 

•»kmények ugyanis a háború kitörésé- 
iek napján történnek.

Claude nagy előadást tart a cárnak a 
íáboru ellen. A cár hallgatja, aztán igy 
mentegetőzik:

— Én nem akarom a háborút, de ké- 
vm uram, mit csináljak?

— Ne engem kérjen, hanem az Istent, 
feleli Claude meglepő szellemesen.

így megy az egész végig. Claude min­
ien. Olga, mert szerelmes bele, harcol 
■ háború ellem Mikor már úgy látszik, 
hogy a háború elkerülhetetlen, a cár 

laudetól várja, hogy ő akadályozza 
oeg. Claude tiltakozik a mozgósítás el- 

ien, ilyen értelmű tanácsokat ad a cár- 
ak a tiltakozó Szászonov jelenlétében. 

V kis, ismeretlen, nevetséges tanitócska 
-gyszerre Európa legfontosabb szemé- 
visége lesz.
Mégis visszajön Franciaországba, har­

ci a fronton, de amint kitör -.z orosz 
orradalom, azonnal visszamegy Orosz- 
rszágba, hogy megmentse Olgáját.

Ez azonban nem sikerül és Claude pa- 
íetikus jelenet kíséretében együtt "na! 
meg a cári családdal.

És ezt a darabot már három hónapja 
minden este játszák Parisban. Maurice 

I Rostand „Az utolsó cár“-t könyvalak- 
I ban is kiadta. A könyv a napokban je- 
' lent meg.

Á Magyar GzinVáz frodájámvk
közleményei:

Sisters — másodszor, harmadszor, ne­
gyedszer. A legvérmesebb várakozást 
is felülmúló sikere volt tegnap a „Sis­
ters“ című uj operettének a Magyar 
Színházban. A közönség nagyszerűen 
mulatott s minden ének és táncszámot 
tomboló tapsokkal ismételteiéit meg. 
Ma este másodszor, holnap este harmad­
szor s hétfőn este negyedszer adják a 
„Sisters“-t.

Holnap délután 6 órakor: Húzd rá ci­
gány. — Körösi Dudussal. A legnép­
szerűbb uj operettének, a „Húzd rá ci­
gányának holnap délután 6 órakor lesz 
a tizedik előadása. Kondor Ibolya, Ka­
szab Anna, Betegh Bébi, Solthv György 
Tompa Béla, Ihász Aladár, Selmeezy 
Mihály, Leövey Leó a főszereplői a 
„Húzd rá cigányának, az édes-bus ma­
gyar nótákat pedig szívhez szólóan fog­
ja Körösi Dudus és nagyszerű zenekara 
bűzni.

Ma és holnap Kolozsvárott utoljára:

Elsodort asszony
Felhívjuk a közönség figyelmét arra, 

hogy az idei évad legnagyobb sikerű, 
legtökéletesebb, legszebb íilm-ujdonsá- 
ga, az „Elsodort asszony“ már csak ma 
és holnap látható a Magyar Színházban.

Aki tehát még nem látta, vagy csak 
egyszer látta ezt a gyönyörű film-re­
meket, az siessen a Magyar Színház 
pénztárához s biztosítsa helyét a mai, 
vagy holnapi előadásra. Soha el nem fe­
lejthető művészi élménye lesz. mert 
Cola Negri és Lukács Pál önmagukat 
is felülmúlják e filmben.

Ma és holnap is csak két előadás lesz 
a Magyar Színházban.

Ma szombaton az első előadás fél hat­
kor, a második egynegyedöt órakor 
nap, vasárnap az első előadás fél három 
kor, a második egy ekynegyedöt órakor 
kezdődik.

Helyárak az összes előadásokon: 30, 
20 és J0 lej.

Az éjszaka virága. Poía Negri vei Iti, 
15 és 20 lejes helyű vakkal. Holnap dél­
előtt nagyszerű matinéja lesz a Magyar 
Színháznak. A hatalmas műsornak 
fénypontja: „Az éjszaka virága“. Fősze­
replője Pola Negri.
“A MAGYAR SZÍNHÁZ MÜSORaÍ^

Szombaton délután fél 3-kor: Katica. 
Ifjúsági előadás nagyon olcsó hely­
árakkal. Kondor Ibolyával, Betegh 
Bébivel, Solthyval, Ihásszal. Beve­
zető előadást tart: Dr. Borbély Ist­
ván. Sorozatszám: 249.)

Szombaton este 9-kor: Sisters. (Operette 
újdonság 2-odszor. Napi bérlet 31. 
szám, C. Sorozatszám 250.)

Vasárnap délután 6-kor: Húzd rá ei- 
gány. (10-edszer. Sorozatszám 251.) !

Vasárnap este 9-kor: Sisters. (Operette- 
ujdonság 3-adszor. Napi bérlet 32. 
szám, A. Sorozatszám: 252.)

Hétfőn este 9-kor: Sisters. (4-edszer. 
Napi bérlet 32. szám, B. Sorozat­
szám: 253.)

A MAGYAR SZÍNHÁZ 
MOZI-MÜSOBÁ:

Szombaton fél 6 és egynegyed 8-kor: 
Az Elsodort asszony. (30,20,10 lej.)

Vasárnap fél 3 és fél 5 órakor utoljára 
Kolozsvárott: Az elsodort asszonv. 
(30, 20 és 10 lej.)

Vasárnap délelőtt 11 órakor: Az éjsza­
ka virága. (Főszereplő: Pola Negri. 
Matiné 10, 15 és 20 lejes helyárak­

kal).

SELECT-MOZGO:
Szombat: Kozák szerelem., mélyen meg­

ható orosz drama, melynek főszere­
pét nagy sikerrel alakítja Sher­
man Love! és Margarete Livving- 
ston. Műsoron kívül Charlie Chap­
lin legújabb vigjátéka.

Vasárnap: Kozák szerelem, utoljára, 
mélyen megható orosz dráma, fő­
szerepekben Margarete Liwingston 
és Lowel Sherman. Műsoron kívül 
Charlie Chaplin legújabb elsőran­
gú vigjátéka.

UBANIA-MOZGí):
Szombat: Levegő királya.
Vasárnap: Levegő királya utoljára.

ÖORSO FILMSZÍNHÁZ MŰSORA:
Szombat: 3, 5, 7, 9 órakor: Atlantic. A 

leghatalmasabb filmalkotás. Né­
metül beszélő filmcsoda. A „Tita­
nic“ katasztrófája. Főszereplő : 
Fritz Kortner. Előjáték: Hárfa szó­
ló énekkel.

Vasárnap 3, 5, 7, 9 órakor: Atlantic. A 
leghatalmasabb filmalkotás. Né­
metül beszélő filmcsoda. A „Tita­
nic“ katasztrófája. Főszereplő : 
Fritz Kortner. Előjáték: Hárfa szó­
ló énekkel.

Vasárnap délelőtt 11 órakor: Matiné.
Atlantic. Olcsó helyárakkal.

Rádió ni fi sor
Idő: Középen répái

Szombat, március 22.
M mai nap kiemelkedő m ii sor szá­

mai: Varsó a többi lengyel állomások­
kal filharmonikus hangversenyt köz­
vetít zsidó zenével.

Milánó, Torino, Róma: Opera.
Bukarest. 16: Zenekari hangverseny. 

17: idő járás jelentés. 18: Felolvasás. 19: 
Gramofon. 20: Operaest. Felvonásközök­
ben hírek.

Budapest. 9.15: Hangverseny. Scar­
latti: Szonáta A-moll. Szonáta A-dny. 
Erkel: Bánk bán — bordal. Kodály: 
Háry János — toborzó. Szól a kakas 
már. Franz: Gyógyulás. Chopin: A lány 
ka panasza. Beethoven: Szonáta. A ku­
ruc világ dalaiból. Rákóczi Ferenc imá­
ja. Hej Rákóczi, Bercsényi: Te vagy a 
legény . . . Csínom Palkói La volt a: Rég­
volt. Tárnáy: Harmónia. Hubay: Be 
sok csillag ragyog . . . Mayor Gyula: A 
kis hamis. Debussy: Doctor Gradus ad 
Parnassum. lilább katonadalok. Jól van 
dolga a mostani huszárnak. Ferenc Jós­
ka sej, haj azt irta a levélben. Jaj, de 
sokat aztam, fáztam. 9.30: Hírek. 12: 
Déli harangszó az Egyetemi templom­
ból, időjárásjelentés. 12.05: Gramofon- 
liang verseny. Tosti: Április. Bizet: 
Carntén—-Habanera. Bizet: Gyöngyha­
lász. Yi eher: Felhívás keringőre. 
Strauss: Bécsi vér (V iener YYeingartner 
Strauss: Kék Duna keringő. Strauss: 
Bécsi vér. Sándor—Szén ess: Yessy. 
Strauss: Tavaszi hangok. Stultz: A ma­
darak és a patak. Kola—Szeness: Süt 
a mama. Muyészmuri. 12.25: Hírek. Bon 
tos időjelzés, időjárásjelentés. 4: Az Or­
szágos Cserkészszövetség előadása. Pi- 
rovszky Lajos cserkésztiszt: „Halló?“... 
-/ön a cigány támadás! 4.45: Pontos idő­
jelzés, időjárásjelentés, hírek. 5: Szántó 
Dénes novellái. Con Sordino. Luigi mű­
vész marad. 5.30: A Mándits-szalon és 
jazz zenekar. M. Heinieke: Romantikus 
keringő. Tiesney: Rio Rita. Csalogány 
— Moszkowszky: Altató dal. Csajkovsz­
kij: Őszi dal. Dr. Sándor Jenő: Mi lesz 
velem? Sándor Jenő: Kis cicám. Gil­
let: Loin du Bal. Azzoni: Melódia. Áb­
rahám: Ahol az ember. A brad ám: Hon­
véd banda. Poldini: Volt egyszer. 6.30: 
Móra Ferenc előadása. „Megint ása- 
tunk.“ 7: Műsoros est. Közreműködnek: 
Tarnay Alajos, a Zeneművészeti Főis­
kola tanara. Agyagfaley Hegyi István. 
Laurisin Lajos, az Operaház művésze. 
Bodán Margit. Hannover György és Ku 
vina Sírni cigányzenekar Aval. Tarnay- 
dalok. 8.30: A Magyarországi Munkás­
ba/egyletek hangversenye. 9.30: Pontos 
időjelzés, hírek. 9.45: A honvédgyalog­
ezred zenekarának hangversenye. Gold- 
mark: Sába királynője. Strauss: Ör­
vendjetek. Weber: A bűvös vadász. Er­
kel : Bánk bán ábránd. Lehár: A nevető 
ország. Utána 10.50: Időjárásjelentés. 
Majd Sovánka Nándor és cigányzene­
karának hangversenye.

Becs. 20: Hangjáték. Utána dalok, vo­
nósnégyes kiséret.

Berlin. 19.10: Szórakoztató zene. 
Breslau. 19.05: Hangverseny.

Frankfurt. 23.20: Tánczene.
Köln. 24: Jazz.
Lipcse. 19.35: Suppé: „Fatinica“ cinrü 

operettje.
München. 21.40: Hogyan? Miért? kis 

rádiójáték grymofonlemek felhasználá­
sával.

Stuttgart. 20: Hangv. Baselból.
Barcelona. 20: Gramofon.
Belgrad. 20: Rádiónégyes. Mozart: 

Ivét tétel a Jupiter szimfóniából. Wag­
ner: Lohengrin részlet. Debussy: Kis 
szvit. 21: Részletek a Rigolettoból és 
Traviatából. 22.15: Szállodai zene.

Ljubljana. 19: Munkások órája. Utá­
na 20: Belgrád.

Brit nemzeti miisor. 22.40: Tarka óra.
Chevalier Móric: Szerelmi parádé c.

bangosíiimjének közvetítése.
Briinn. 20.55: Tánczene.
Kassa. 20.05: Olasz operák részletei 

Parasztbecsület, Pillangó kisasszony 
Álarcosbál, Othello, Bohémélet

Prága, Ostrava. 20.50: Gramofon tánc 
zene. 21.30: Hegedűverseny. Oorelii. K0. 
dály, Dvorák, Vladigerov müveiből.

Pozsony. 19.35: Gramofon. 19.05: Szó­
rakoztató zene. 20: Gramofon.

Varsó, Kattovicz, Krakkó. 19.25: Gra­
mofon. 20.30: Zsidó hangverseny a var­
sói filharmonikusok előadásában. Szüle- 
Sinai, héber nyitány. Bajgielmann: La- 
ko-dalok egy zsidó városnegyedben. Re­
vei: Kadis-hegedüszóió. Kurganov: Zsi­
dó dalok. Három könyörgés. Prokovjev: 
Nyitány zsidó témákra. Bruck: Kölni- 
drei. Se hr on Eli Scon. Bloch: Bai Sec> 
Krein: Zsidó szvit vonóshangszerekre és 
klarinétra. Dybuk-ábránd Anski egy 
drámájára. 23: Tánczene.

Poznan. 19.30: Lengyel mütialok. 26 
óra 30: Zenés rádió kabaré. 22.15: Ká­
véházi zene. 24: Éjjeli reklámhangv.

Oslo. 20: Szórakoztató zene. 23: Gra­
mofon.

Paris. 22: Hangverseny francia szer­
zőktől.

Milánó, Torino. 19.15: Hangverseny. 
20.30: Opera, vagy hangverseny Milá­
nóból.

Róma. 21.02: A Lualdi: A király leá­
nya e. operája.

Apróhirdetések
BerkovicsnéÉ?

vendéglője megnagyobbítva
Oradea, str. Nieolai Iórga 19.

Zöldfa-utca.
Mérsékelt árak. Kitűnő házikonyha.
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Szőnyeg-
szövéshez
legjobb, legszebb

perzsafonalak,
felvetőfonalak,
szőnyegminták
legjobban beszerez­

hetők :
„SULTAN A“
Szönyegszövőüzem 

fonalosztályánál, 
Tárgu-Mures, 

Plata Regele Ferdi 
□and 7. [Főtér] Szét 
küldés utánvéttel

SIBIUBAN forgal­
mas helyen jól beve­
zetett cipöüzlet áru, 
vagy áru nélkül, május 
1-re jó feltételek mel­
lett átadó. Cim Ferdi­
nand Friedmann bibi* 
Str. Metropolian 5.

KÜLÖNBEJÁRATD 
elegánsan bútorozott 

parkettes szoba 1 vagy 
2 személyre kiadó. lő­
tér 20 Simon.

rrmj?3
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-jrxD-Rm nun 
'Din riö: bsi*
mbtri D'tri'Dneba 
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PALESZTINA! BOR
nCE bv Ityr már
csak korlátolt mennyi­
ségben kapható. Meg­
rendelhető a Safruth 
zsidó könyvkereskedés 
utján Cluj, P-ta Mi bal 
Viteazul 30.
"teljesen külön­
bé jár atü szépen bú­
torozott szoba zongora 
és fürdőszoba haszná­
lattal kiadó. Str. Cen. 
Berthelot, Ötvös-u. 25.

ABLALROLETTA 
ünmüködö rúddal bár­
mely szélességben. — 
Napvédő ponyvavász­

nak csíkozott és sima 
kivitelben. Boskovits 
József Cluj, Str. Bef. 
Maria 15, _297l

KÜLÖNBEJÁRATD
bútorozott szoba kiadó 
türdöszoba használatai 
Reg. Ferdinand 116. H 

$ em.
! kÉrerkedösegéd
1 3131 éves, megnősllne 

vidéki üzlettel rendel­
kező 25—35 éves zsidó 
leánnyal vagy özvegy- 

! asszonnyal Leveleket 
" "" Ítélet“ jeligére

kiadóhiva- 
2974

Nyugodt él 
ovábbit atováb

tál.
NAPONTA frissei

FnyMSxp* \sn I
.DJ)D*Z^J?3 I vaj és túró, valamint 

'%íS *--~v kvwtv i csecsemőknek és bete-
' ' “ ! geknek állandóan eg?

í tehéntől fejt friss tej 
i kapható Schwartz lg" 
í nácnénál, str. Iuhu Ma- 
i niu (v. Szentegynáz “•/ 
; 24 szám. _______^»

KIADÓ azonnalra egy 
üzlethelyiség, egy®2“' 
térin szoba konyha vöt 
Széchenyitér 39 bázW- 
lajdonos. Ugyanott egy 
uj írógép etedé.

rwo 'jitpin *N3;
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BELVÁROSBAN, — 
lehetőleg különtelkes 
3-4 szoba és hozzátar­
tozókból álló lakást ke­
resek. Címeket a kia­
dóba „Jól fizetek“ je­
ligére.

HU éd
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A eiordznii 
gaiut-politiku 
politikának il 
megy. Ám 
uralkodik idi 
dik, aki az ol 
eukaliptus-er( 
örömöket renl 
vészesen zajj 
gyón, ahány 
JLszraelben. 
on-zág nagy 
akkor Erec .1 
nék Nagy In-j 
tika, minden 1] 
nizmus ban pl j 
hogy azt hil 
nisla politika i 
és külömb. B| 
külömb. A 
emberek vagj.l 

De a puli ti íj 
getén is van 
pártok csutak 
magaslaton la! 
ennek a szel 
Ussischkiuünkf 
harcos — nei 
Alap drága ip 
nak. A revizicl 
leni, a radikal 
pártoktól éri í 
vált gondolat,! 
ról szóló gondf 

Am a megv 
Jog. Meglehet, 
jön. Megtörtei 
hogy a földet, 
kát várja, bird 
engedik szabd 
kereszteli, bir 
jól tudjuk, hd 
teszi a kezét, 
vissza.

Teljes csönd* 
propaganda e.4 

■ Palesztinái rój 
I hatalmas teiűil

.j#
BÁRHOL MEGJELENT KÖNYVET 

MEGKAPHAT AZ UJ KELET 
KÖN Y VOSZTÁLYÁ BA N.

Nyomatott Fraternitae Lap és Könyvkiadó Rt. nyomdájában, Cluj, Str. Baron L. Pop 10. Telefon 9-77.

löldöu. amelj 
összefüggését 
világ mélységei 
a féltékeny mii 
■seny ez vei iin W 
’ol azt hit tül 
uelkül fogja uj

Róma! Tied 
a kicsi országú 
ahol az a férfi 
tnnia a te nag_ 

Rómának azil 
1oás tervei vaii 
fém biztos a zl 
*on, ahogy az il 

seS szent könj 
nem nyúlna ol] 
jnint amilyen 1 
han. Nem találj 

eter-fílléreket [ 
sei/v fordítani,1 
■>okkal kisebb, 
kapitalisták is, 
roma bizonyári 

Za<‘iós munkát 
Pein vallásixil i| 
ciot. f

Valláspolitikái 
«alom, reális h; 
ízben teszi me 
vsaiéin felé. Mj 
^hódítani 
v°tt kezét ral 
amelv egykor 
Roma ezúttal mj 
kosokkal akar 
L®1 a földeljIc--ren• mí zsijJkikuek Róma 
^műnket. 
r-U a vészedéiH Ndnnket sokki


